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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

DE BELLO 

ACTA NÚMERO 093 

 

FECHA: JUNIO 23 DE 2013 

HORA: 8:00 A.M. 

LUGAR: RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON 

ZAPATA 

Honorables Concejales por favor hacemos uso de las Curules y lo mismo los 

invitados ocupar sus lugares si son tan amables. 

(Problemas de audio 9 segundos)… 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente y demás Concejales y Concejalas. 

Buenos días para todas y todos, siendo las 8:10 minutos del día junio 23 del 

2013, damos inicio a la sesión plenaria con el siguiente orden del día: 

ORDEN DEL DÍA 

1. VERIFICACIÓN DEL QUORUM. 

2. SENSIBILIZACIONDEL SEGUNDO SEMINARIO INTERNACIONAL CIUDADES 

SOSTENIBLES, INTERVENCION DEL COMITÉ. 

3. COMUNICACIONES. 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS.  

Esta leído Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON 
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ZAPATA 

Tan amable verificamos el Quórum Señor Secretario.  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

1. VERIFICACION DEL QUÓRUM  

HONORABLES CONCEJALES:  

                                   JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

LEON FREDDY MUÑOZ LOPERA 

CESAR BLADIMIR SIERRA MARTINEZ 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES 

MAURICIO ALBERTO MEJIA OCAMPO 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GOMEZ 

LUIS CARLOS HERNANDEZ GIRALDO 

FRANCISCO ECHEVERRI CARDENAS  

NICOLAS GILBERTO MARTINEZ GONZALEZ  

JULIO MARIO CUERVO HENAO 

BASILISO MOSQUERA ALVAREZ 

JESUS ERNESTO ZAPATA ORREGO 

DUVAN ALBERTO BEDOYA GARCIA 

FRANCISCO ELADIO VELEZ GONZALEZ 

NICOLAS ALZATE MAYA 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA 
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ISABEL DANIELA ORTEGA PEREZ 

NUBIA ESTELLA SUAREZ CARO 

Señor Presidente le comunico que hay quórum decidir y para deliberar.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON 

ZAPATA 

En consideración el orden del día, anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, 

¿Aprueban Honorables Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

Ha sido Aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON 

ZAPATA 

Damos desarrollo Señor Secretario si es tan amable. 

 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

2. SENSIBILIZACIONDEL SEGUNDO SEMINARIO INTERNACIONAL CIUDADES 

SOSTENIBLES, INTERVENCION DEL COMITÉ. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON 

ZAPATA 

Damos una cordial bienvenida a los miembros del Comité, que nos viene 

ayudando en la organización del Segundo Seminario Internacional De Ciudades 

Sostenibles, un equipo de trabajo que ha venido liderando la Doctora Carmen 

Ligia Martínez comunicadora del Concejo Municipal, de la mano de Marlyn, de 

la mano de Lorena, con la ayuda de Juan Carlos, de Nabor y otras personas 

que aún no han llegado el día de hoy puesto que la sesión se tenía programada 

para las 9, pero por el cambio que se hizo ayer no alcanzamos a contactarnos 

con todos. 
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Damos entonces el uso de la palabra al Doctor Nabor, contarles que venimos 

avanzando con este Seminario, que es un espacio, es el espacio académico 

oficial de la Fiesta de los Cien años del Municipio, en el cual se vincula el 

Concejo Municipal. Bien pueda Doctor Nabor Alexander Castaño.    

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NABOR ALEXANDER CASTAÑO COMITÉ 

ORGANIZADOR DEL 2° SEMINARIO DE CUIDADES SOSTENIBLES 

Tengan muy buenos días Honorables Concejales y Honorables Concejalas, 

agradecerles enormemente permitirnos pues a nosotros en el día de hoy 

contarles un poco en que consiste el Seminario Internacional De Ciudades 

Sostenibles. Igualmente no puedo dejar pasar el momento de agradecerle al 

Presidente por escucharnos frente a un tema que hoy es de gran relevancia, no 

solo para los colombianos sino que es un tema muy interesante a nivel 

internacional, pues hoy voy a tratar de ser lo más concreto posible. Tenemos 

este equipo que está conformado en el día de hoy por, pues obviamente por el 

Presidente Jean Lee Pavón que, pues ha estado orientando ciertas estrategias 

y metodologías para que, pues esto obviamente tenga la dinámica que nos 

corresponde, esta María Alejandra que, pues no ha podido llegar porque como 

la sesión era a las 9 Presidente, entonces quiero disculparla y a la Doctora 

María Teresa, el Doctor Fidencio Baca y el Doctor Juan Carlos Gil quien es del 

equipo base, como ya lo mencionó el Presidente también esta Lorena 

Bohórquez, Marlyn Gómez y Carmen Martínez quien esta pues coordinando el 

área académica; me parecía importante mencionar pues en primera instancia 

el equipo. 

Vamos a empezar con una frase que hemos definido, “una Ciudad Sostenible 

es aquella donde los actores asumen conscientemente su responsabilidad”. 

¿Qué es el Segundo Seminario Internacional De Ciudades Sostenibles?, es una 

metodología seleccionada con el propósito de generar una reflexión crítica, 

¿Señor?, ¿Presidente?, me faltó, ¿Qué es el Segundo Seminario?, es una 

metodología seleccionada con el propósito de generar una reflexión crítica y 

analítica sobre los diversos aspectos que rodean a la ciudad presente, es la 

técnica académica, cuyo objetivo es leer el sentir de la ciudad que queremos, 

¿Qué se busca con el Seminario Internacional De Ciudades Sostenibles?, 

desarrollar, el propósito de este segundo seminario es desarrollar procesos de 

análisis críticos sobre la realidad situacional del Municipio de Bello, e identificar 

la responsabilidad de los diferentes actores que participan de la construcción 

del territorio ciudadanos, el legislativo y el ejecutivo. Nosotros en este aspecto 

Honorables Concejales, hemos entendido que hay tres actores fundamentales 

en el ejercicio de este segundo seminario y nosotros hemos hecho un énfasis 

importante y es como determinar que hay unos corresponsables y que hablar 
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de una ciudad sostenible no está expresamente indicada en que la asuma un 

sector específico y en esta vamos a tratar de aclaran en toda la ruta linaria, 

vamos a generar una reflexión y una sensibilización, es como se descargan 

ciertas responsabilidades de la ciudad, y esas responsabilidades a veces se 

descargan en legislativo, en otras ocasiones el ciudadano la asume y otras 

veces el ejecutivo dice, yo me hago cargo. En esta propuesta que nosotros 

vamos a tratar de generar una reflexión muy analítica y muy crítica frente a 

que los tres actores construyen la ciudad sostenible. 

¿Qué son ciudades sostenibles?, es un concepto muy nuevo, es un discurso 

que se viene planteando después del calentamiento global, muchos países y 

sobre todo los Europeos, se dieron a la tarea de pensarse un método, una 

estrategia para hablar de una ciudad mucho más moderna, una ciudad mucho 

más amiga, una ciudad mucho más amena y unas ciudades que permitan 

hablar de calidad. Las ciudades sostenibles nacen entonces, perdón es que si 

me salto aquí, así, una ciudad sostenible se entiende como aquella que ofrece 

una alta calidad de vida en sus habitantes, que reduce sus impactos sobre el 

medio natural y que cuenta con un gobierno local con capacidad fiscal y 

administrativo, para mantener su crecimiento económico y para llevar a cabo 

sus funciones urbanas, con una amplia participación de la ciudadanía. 

Queremos mostrarles, así muy rápidamente, hay unos modelos mundiales, hay 

muchísimos modelos mundiales, nosotros seleccionamos, por ejemplo en este 

hay 50 modelos, que obviamente por el tiempo no se los voy a mostrar, pues 

muestra fotografías de las ciudades sostenibles que existen en el mundo y que 

todas ellas son ciudades promedio entre 500.000 y 600, entre 500.000 y 

700.000 habitantes, no sobre pasan esa población, esta Australia, Norwich y 

Suiza que son dos que nos pareció que genera y Australia que tiene ciertas 

localidades que han avanzado y que son muy pequeñas, pero que han 

impactado en el mundo por las características en las que se han constituido. 

Elegimos 4 latinoamericanas, las queremos mencionar es para que tengamos 

una base de ilustración, para que por lo menos ustedes puedan indagar y 

puedan indicar porque es tan importante estas, por ejemplo esta Curitaca en 

Brasil, Montevideo, Perú, Argentina, hay una que es Curitaca y esta Curitiba; 

tenemos esta que queremos mencionarla, que ahora les voy a hablar porque 

es tan importante escuchar este video… 

(Reproducción de Video 1 minuto 8 segundos)… 

Nosotros trajimos a colación a Barranquilla particularmente porque Honorables 

Concejales, nos pasó, en toda nuestra indagatoria nos pasó una cosa muy 

particular y es que en toda esa pesquisa que hicimos de ciudades sostenibles 

encontramos, que hoy hay cuatro ciudades del país que entraron en el 
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proyecto del BID, en el mundo hay 18 localidades que hoy el BID está 

patrocinando y en Colombia hay cuatro, pero nos pareció particular que 

estuviera Barranquilla, estuviera Bucaramanga, Manizales y Pereira cierto, y lo 

curioso es que nos parecía que de esas cuatro ciudades, y nos preocupaba de 

pronto el tema de Barranquilla, pero nos asombró que fue lo que hizo 

Barranquilla para estar en el ciudades sostenibles y es; inicialmente se 

suscribió al BID, al proyecto de ciudades sostenibles, que ahora vamos a 

explicarles que hace el BID y porque es tan importante este segundo seminario 

para nosotros, porque es tan relevante que este seminario obviamente tenga 

un gran impacto para la sociedad y es el papel que va a asumir el BID en el 

proyecto de ciudades sostenibles. Esas cuatro ciudades a nosotros se les 

midieron por 150 indicadores, y sobre esos 150 indicadores se determina un 

respaldo y un acompañamiento por el Ministerio de Hacienda, que ahora les 

voy a contar más o menos, porque quiero es que lo ilustremos y que sea, esta 

Bucaramanga,  y que sean ustedes visualmente los que puedan apreciar 

algunos elementos. Hay unas entidades que apoyan y respaldan estas 

iniciativas de ciudades sostenibles, entonces está el BID, que es la entidad que 

apoya, a estos cuatro municipios los apoyó con doscientos cincuenta millones 

de dólares ($250.000.000) y ellos lo que desarrollan es una investigación en 

los Municipios y esa investigación se basa en 150 Ítems, que ya les vamos a 

explicar en qué consisten los 150 Ítems. 

El BID… (Reproducción de video 1 minuto 31 segundos)…  

Bueno me disculpan, tuvimos dificultades. Lo que nos está manifestando el 

representante del BID es que hoy, está participando a nivel Latinoamericano, 

entre ellos esta Colombia y ellos hacen selección de equis ciudades, en este 

caso seleccionaron cuatro ciudades, Barranquilla, Bucaramanga, Manizales y 

Pereira y está en camino seleccionar otras cuatro ciudades. Con estas cuatro 

ciudades se desarrolló el apoyo de doscientos cincuenta millones de dólares 

($250.000.000), a cada una de las ciudades y a esas ciudades se les entrega, 

esos doscientos cincuenta millones de dólares ($250.000.000) para desarrollar 

un diagnóstico, en ese diagnóstico lo que se establece a través de 150 Ítems, 

es ciertos análisis que permitan reflexionarse en la ciudad, ellos tienen un 

semáforo, ellos le llaman semáforo y ese semáforo lo miden en rojo, verde y 

amarillo y ese semáforo en esos 150 Ítems que tratan diversos temas, entre 

ellos pueden ser salud pública, entre ellos pueden tratar temas relacionados 

con urbanismo, servicios públicos, políticas públicas etcétera, etcétera; ellos 

miden esos indicadores.  

 Lo que hemos investigado en ese proceso que hicimos muy interesante es, 

traen expertos en esos temas específicos y le entregan a los municipios en un 

proceso de investigación de un año, un documento que le permite decirle en 
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que estamos fallando los municipios. Lo relevante de ese tema y lo relevante 

de este segundo seminario, no es ese aspecto, lo relevante es que después de 

que entregan ese documento hay un convenio con el Ministerio de Hacienda 

para financiar algunos de los proyectos que están incluidos en esa 

investigación que le entrega el BID a los municipios. Esa es la parte que 

nosotros consideramos importante y obviamente nos parece relevante que 

haya la posibilidad y nos expresen algunos aspectos que nosotros 

consideramos que son importantes cambiar, mejorar o corregir en los asuntos 

de una ciudad. 

El informe que, dentro de los informes que entrega el BID en estos 

diagnósticos aparecen aspectos como el tema del manejo fiscal, que es uno de 

los asuntos que nosotros sabemos que son importantísimos en la construcción 

de una buena, de una nueva ciudad, el segundo que hemos encontrado en 

esos indicadores, es el tema de las gobernabilidades y los procesos de 

transversalidad y articulación de las instituciones. 

El BID está instalado en Colombia, hoy le entrega al Ministerio de Hacienda y 

los recursos los administra FINDETER  y esos recursos obviamente van a los 

municipios (reproducción de video 3 minutos 56 segundos)…   

Bueno quería que escucharan un poco el planteamiento del Ministro, porque lo 

que les decía hace un momento, no es un tema que este aislado y suelto; 

hablar de ciudades sostenibles hoy no es un asunto que está ligado a un 

discurso Europeo, ya es un discurso Latinoamericano. 

Vamos a hablar un poco de, el evento lo vamos a hacer en la Universidad San 

Buenaventura, tiene un justificación y me parece importante contárselas, El 

Seminario Internacional De Ciudades Sostenibles es el segundo evento de tipo 

académico que promueve el Concejo y que propone ser un motivador para 

establecer una Red Regional de instituciones, unida a la Red Nacional de 

Desarrollo Sostenible y a la conformación de unas mesas de trabajo y de 

beneficios de proyectos para la comunidad Bellanita y en general para los 

municipios del Valle de Aburrá y Antioquia. Hay un objetivo que nos parece 

muy claro y es generar espacios de conocimiento y debate sobre el desarrollo 

sostenible de las ciudades, en torno a temas como las políticas públicas, el 

medio ambiente y el desarrollo urbano. 

La técnica que se va a usar en este caso, la que estamos proponiendo para 

impulsar este ejercicio se busca con este seminario establecer una Red de 

intercambio de información de carácter técnico, científico, educativo y 

normativo entre las posibilidades de… y el desarrollo de las ciudades 

sostenibles, con énfasis en el Municipio de Bello y en el Valle de Aburrá, 
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mediante una modalidad dinámica e interactiva, a través de las exposiciones 

magistrales, presentación de expectativas exitosas y construcción colectiva. 

Nosotros Honorables Concejales y Honorables Concejalas traemos tres temas y 

en esto si vamos a tratar de asentarnos un poquito porque es importante que 

ustedes dimensionen, identifiquen la importancia de esos tres temas y ahora 

pues el Doctor Juan Carlos les va a contar un poco quienes no los van a 

plantear. Nosotros definimos tres temas que fueron Políticas Públicas, 

Desarrollo Urbano Sostenible, y el tema de Medio Ambiente, que incluso el 

tema de Medio Ambiente es el que encierra, es el que suscita todo este 

discurso a nivel mundial, no es que el tema de Ambiente este representado 

solo en asuntos de reciclable como se viene trabajando en muchas ciudades, 

sino que nosotros entendemos que el asunto de Medio Ambiente congrega 

asuntos muy relevantes de la construcción del desarrollo de una ciudad, por 

eso pensamos que estos eran los más importantes; porque Políticas Públicas, 

hoy, no solo en Bello, porque es un tema a nivel nacional, hemos considerado 

que el tema de Políticas Públicas se está quedando en letra muerta en muchos 

municipios, hemos ido identificando que el tema de Políticas Públicas se ha 

vuelto un asunto muy esperanzador para las personas, cuando uno habla de 

discapacidad, de infancia, de juventud, cuando uno habla de mujeres, cuando 

uno habla d asuntos relacionados con las negritudes, uno encuentra que esos  

sectores, por decir algunas de las Políticas, se encuentran un poco 

desconcertadas; entonces el análisis que vamos a hacer, vamos a traer una… 

que les aseguro, para los que son amantes de la construcción de políticas 

públicas, nos va a pegar un pequeño jalón de orejas, un pequeño jalón de 

orejas desde muchos discursos y donde nos va a hacer responsables a muchos 

sectores, porque como lo decía en un principio, a veces descargamos ciertos 

asuntos de ciertas acciones, de ciertos programas en ciertos sectores y esta 

Señora les aseguro que nos va a dejar un escenario muy importante para decir 

en que nos estamos equivocando, porque obviamente nosotros le 

planteábamos que no queríamos que nos viniera y nos dijera conceptualmente 

que es una Política Pública, porque yo creo Honorables Concejales que en eso 

ya estamos curtidos muchos, ya sabemos que es una Política Pública, ya 

sabemos que impacto puede tener en el desarrollo de un municipio, 

necesitamos que nos digan en que nos estamos equivocando a la hora de 

desarrollar ese método de aplicación en una propuesta municipal. 

Es un primer aspecto importante que vamos a reflexionar en el tema de 

Políticas Públicas, el segundo aspecto que nosotros vamos a plantear es, ¿será 

que la figura si le está siendo positiva a las ciudades?, porque es que lo que ha 

pasado en el tema de Políticas Públicas es eso; cuando la sectorizamos, cuando 

decimos política pública de infancia, política pública de discapacidad, cuando 
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decimos política pública de negritudes, resulta que cada uno de los sectores se 

la pasa hoy peleando por cada política cuando se supone que las políticas se 

deben estar integrando, porque es que nadie puede definir que la política de 

negritudes que tiene ciertos aspectos, no tiene que ver con la familia, o no 

tiene que ver con infancia y que a la hora de desarrollar precios de inversión 

todas se tienen que articular, pero que está pasando hoy, que es la gran 

reflexión que vamos a traer en el seminario, todas se están desarticulando, 

todas se están peleando y están dando una guerra individual, cuando deberían 

juntarse en beneficio de una búsqueda común y es lo recursos, la articulación 

interinstitucional y desarrollo de procesos transversales en cualquiera de las 

dinámicas que se desarrollen, eso vamos a hacer en el tema de Políticas 

Públicas y por eso lo vemos importante. 

El tercer aspecto y hemos considerado este equipo de trabajo, incluyendo al 

Presidente, es que si no logramos tener una relación estrecha con los 

habitantes, no logramos tener contentos a los habitantes de esta ciudad, es 

muy difícil pesar ser una ciudad sostenible, la población debe estar animada, 

debe tener algún asunto relacionado con su alegría y su felicidad por estar en 

esta ciudad, para poder decir, vamos a pesarnos en una ciudad sostenible. Por 

eso creemos que ese tema es de gran relevancia en el seminario. 

El segundo aspecto es hablar de Desarrollo Urbano Sostenible, pues yo les 

quiero decir Honorables Concejales que ha pasado un fenómeno importante en 

la Ciudad y es que hemos analizado el tema de servicios públicos; Bello, el 

diagnostico que nos han entregado  es que Bello en tres o cuatro años, en 

promedio cinco años, va a tener un colapso y eso colapso tiene que ver solo 

con el tema de los BOX COLVEX, porque hoy la ciudad no se había construido 

para un millón de habitantes (1.000.000), la ciudad está construida para 500, 

600 habitantes, el territorio promedio esta, estamos hablando de servicios 

públicos perdón, su servicios públicos están constituidos para ello, no para un 

millo de habitantes (1.000.000), las características incluso topográficas de la 

ciudad no se prestan para constituir una ciudad de un millón de habitantes 

(1.000.000). Solo el tema de servicios públicos vamos a tener serios 

problemas en el tema de BOX COLVEX y ya pasó, en Niquía ya tuvimos la 

primera referencia que nos mostró que se rebasaron las aguas, en un periodo 

invernal y que tuvieron que hacer empresas públicas, romper toda esa cuadra, 

yo no sé Doctor si usted se dio cuenta, toda una cuadra completa hasta abajo 

hasta el Rio Medellín, para poder resolver un problema de un solo sector; por 

decir un tema. 

El segundo tema es que nosotros vamos a tener un caos de movilidad y vamos 

a tener caos de movilidad en dos aspectos, el tema de movilidad de vehículos y 

el tema de movilidad peatonal; hoy la ciudad ya no soporta el tema. Se 
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promedia con toda la información que nos han entregado, porque esta 

información nos la entrega Planeación, esta información la entregó el Área 

Metropolitana, nosotros vamos a tener un promedio de trescientos mil 

habitantes (300.000) más en cinco años, trescientos mil habitantes (300.000) 

más, la ciudad no va a soportar eso, nosotros podríamos pensar que en este 

aspecto tendríamos que hacer reflexiones sobre ¿Cómo vamos a ofertar 

nosotros?, ¿Cómo?, ¿Cómo va a ofertar la ciudad?, y vamos a ofertar que tipos 

de servicios, si cuando hoy se construye un edificio donde se traen por decir 

algo, 500 familias, la pregunta es, en asuntos de salud, recreación, espacios 

para la gente y asuntos que tienen que ver con el equipamiento, ¿nosotros 

cómo vamos a atender eso?, cada que se construye un edificio debe haber una 

estrategia coherente para atender esa situación y esa realidad. 

El tema de Desarrollo Urbano Honorables Concejales, tiene muchos insumos, 

muchos elementos que hoy la ciudad los tiene que analizar, los tiene que 

reflexionar. Se define que la ciudad sostenible no puede pasar de (700.000) 

setecientos mil habitantes, ¿por qué?, porque cada vez que se incrementa la 

población es más difícil de manejar una ciudad, se hace mucho más 

complicada una ciudad. El otro aspecto es, se está creyendo que cada vez que 

vienen más habitantes y que la topología no está en tres, cuatro y cinco, se 

cree que eso va a fortalecer los ingresos desde el punto de vista fiscal, pues a 

eso hay unas reflexiones y unas teorías que manifiestan que eso es un gran 

riesgo, porque cada habitante que trae un impuesto predial trae 20 problemas 

más, porque es mucho más costoso, uno puede decir que si un habitante está 

pagando un impuesto predial de una vivienda, ($150.000) ciento cincuenta mil 

pesos, si usted suma eso con lo que consume, ese habitante, obviamente el 

análisis ahí seria , pues menos ganancioso para un Municipio, porque lo que 

consume en usos un ciudadano es mucho más, en el uso de espacio público, 

en el uso de los lugares de recreación, en los usos de salud, recreación, 

cultura, deporte, son muchos más los usos, ese recurso que se trae 

adicionalmente no es compensable con la ciudad y eso es lo que hay que 

reflexionar y analizar. 

En el tema de Medio Ambiente vamos a tocar un aspecto y es como 

tranversalizar el tema de Desarrollo Sostenible y el tema de Políticas Públicas, 

o sea como unir eso y vamos a reflexionarlo sobre lo que hemos reflexionado 

históricamente en el mundo y que hoy Antioquia lo ha hecho y es, siempre 

analizamos el tema del Medio Ambiente como el tema del reciclable, o sea 

reciclamos reciclamos y eso es hablar de Medio Ambiente, no; hay unos 

asuntos más humanos, más sensibles que se tienen que tocar sobre el tema de 

Medio Ambiente y frente al tema del Calentamiento Global. 
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Hoy la ciudad, las ciudades sostenibles hablan de bajar el tema del CO2, eso 

hablan las Ciudades Sostenibles. Hoy si por cada habitante que llega a estos 

nuevos apartamentos, antes se pensaba que iban a venir con un vehículo, hoy 

podemos decir un promedio, estoy hablando de diagnósticos irreales, hoy Bello 

puede tener 20.000 vehículos, por cada habitante que venga estamos 

promediando que va a subir 10.000, 15.000 vehículos más, porque ya no están 

viniendo con un vehículo sino con dos vehículos, o sea que nuestro CO2 en vez 

de bajar lo vamos a incrementar; hoy podríamos decir que es una ciudad 

respirable, es una ciudad donde se puede caminar tranquilamente por la calle, 

pero el planteamiento es que hay un serio riesgo con el tema de Medio 

Ambiente, a que nuestro CO2 suba, si el Ranking estaba en 5, eso va a subir a 

9, por el solo tema de que hoy se incremente el tema vehicular en la ciudad, 

por hablar uno de los temas de gran riesgo para la ciudad y el incremento del 

CO2, porque eso trae grandes riesgos en salud. 

Habría mucho que hablar de estos tres temas, pero obviamente para eso 

vamos a hacer el Seminario de Ciudades Sostenibles. A los exponentes les 

hemos planteado de que no necesitamos que vengan y nos acaricien, nosotros 

creemos que necesitamos exponentes que primero nos pongan a soñar un 

poco, porque pienso que eso es lo que le tiene que faltar a esta ciudad, como 

soñamos más la ciudad, no solo quienes Gobiernan, sino los ciudadanos que 

están externamente, también tienen que volverse críticos, analíticos y 

soñadores para transformar un poco esta ciudad que tanto queremos. Tres 

temas que les aseguro que, como lo van a plantear estos tres exponentes, nos 

van a permitir decirnos bueno si nos estamos equivocando, o nos tenemos que 

soñar este Municipio. Hoy lo están haciendo cuatro ciudades del País y yo se 

los digo, yo me sorprendo con el tema de Barranquilla, porque yo he tenido la 

posibilidad de ir varias veces a Barranquilla y me he sorprendido como 

Barranquilla siendo una ciudad de gran desarrollo económico, yo fui hace tres 

o cuatro años, es una ciudad que uno dice “que triste es esta ciudad”, pero hoy 

uno ve a Barranquilla y uno se sorprende como se han tomado enserio el 

desarrollo desde otros puntos de vista, no solamente desde el punto de vista 

económico, no solo desde el punto de vista de infraestructura sino también 

desde el punto de vista humano. 

Tenemos una agenda, si voy a dejar que el Doctor Juan les cuente la agenda 

porque el Doctor Juan ha tenido una relación mucho más estrecha con cada 

uno de los ponentes que van a estar en el Segundo Seminario Internacional de 

Ciudades Sostenibles. 
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TIENE LA PALABRA EL COMUNICADOR JUAN CARLOS GIL COMITÉ 

ORGANIZADOR DEL 2° SEMINARIO DE CUIDADES SOSTENIBLES 

Muy buenos días Honorables Concejalas y Honorables Concejales, este equipo 

de trabajo de manera juiciosa y muy responsable diseño una agenda acorde a 

las necesidades del Municipio de Bello y tiene que ver en primera instancia con 

la iniciación del evento del próximo 4 de julio a las 7:00 de la mañana con el 

registro de los participantes, la exposición de un video que estamos realizando 

en estos momentos y el acto protocolario. Pero me parece más importante 

hablar del insumo de este Segundo Seminario Internacional De Ciudades 

Sostenibles y que tiene que ver con los ponentes invitados. 

La primera ponencia va a estar a cargo de un reconocidísimo ex funcionario del 

Municipio de Bello, de la Oficina de Planeación, que va a tocar el tema de 

Desarrollo Urbano. Este tema ya se había abordado en el anterior Seminario 

que realizó el Doctor Nabor en su Presidencia del Concejo Municipal, pero en 

esta ocasión queremos contextualizar el tema, darle continuidad pero a su vez 

profundizar en todo lo que tiene que ver con el desarrollo urbano, es decir, 

darle un aspecto diferente, pasar de la reflexión a la acción y esa ponencia va 

a estar a cargo del Doctor Hernando López reconocidísimo pues, todos ustedes 

saben pues quien es, participó en el diseño del Plan de Ordenamiento 

Territorial, es una de las personas que más conoce en el Municipio de 

desarrollo urbano. Entre ponencia y ponencia vamos a tener unos espacios que 

se denominan experiencias exitosas y esas experiencias exitosas van a estar a 

cargo de algunas empresas Bellanitas, pero también de la comunidad en 

general, que durante 15 minutos nos van a exponer todo su trabajo en el 

territorio nuestro, por ejemplo vamos a tener a Transportes Hatoviejo con la 

experiencias de los buses a Gas que vienen… durante mucho tiempo en el 

Municipio de Bello.  

Posteriormente vamos a tener una segunda ponencia que va a estar a cargo de 

Mauricio Gómez Trujillo, él es uno de los Asesores más importantes del Banco 

Interamericano de Desarrollo en Colombia y él ha hecho parte de todo el 

proceso de ciudades sostenibles en la ciudad de Manizales, Manizales es una 

población de unos (350.000) trescientos cincuenta mil habitantes, que le ha 

dado calidad de vida a toda su población a través de la movilidad, educación y 

la inclusión social, es uno de los hombres que más conoce de ese tema y 

afortunadamente lo vamos a tener aquí en el Municipio. 

La siguiente ponencia va a estar a cargo de Robert Romo, un francés que tiene 

a su haber, en su hoja de vida haber transformado algunas ciudades Europeas 

a través de un proyecto muy importante que el viene manejando en el viejo 

continente y tiene que ver con el transporte público como herramienta de 
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transformación de las ciudades; el aspecto más importante que el viene a 

presentarnos es la experiencia que el realizó en Bordeos Francia, una ciudad 

que tenía grandes problemas de movilidad en la parte céntrica y que a través 

de la implementación de este sistema de mediana capacidad, transformó la 

ciudad en lo urbanístico, en lo medio ambiental y articulándolo con unas 

políticas publicas muy claras y eficientes. 

De otro lado y para nosotros es muy importante para el Municipio de Bello y el 

Área Metropolitana, la presencia de la Doctora María del Rosario Hidalgo, ella 

es la Gerente de Ciudades Sostenibles de FINDETER. Recordemos que a través 

de FINDETER se canalizan todos los recursos necesarios, recursos económicos 

para invertirlos en las ciudades; después de estudios y análisis meterlos en las 

redes de ciudades sostenibles que se vienen generando en todo el territorio 

Colombiano. 

Luego tendremos la ponencia del Doctor Juan Camilo Gómez, el hace parte de 

la Oficina de Planeación del Metro de Medellín y él quiere traernos todo lo que 

tienen que ver con el proyecto que tiene esta gran empresa Antioqueña para el 

territorio Bellanita y el Norte de Valle de Aburrá. 

Esto es todo lo que concierne al día 4 de Julio y el 5 de Julio, el viernes 

tendremos a partir de las 8:00 de la mañana la ponencia del Español Abel 

López en Políticas Públicas. Abel López es el Director Gerente del Corredor 

Verde Ayacucho, coincide también como el Tranvía de Ayacucho, es experto en 

los temas de Desarrollo Urbano y Políticas Públicas, la articulación de las 

mismas para que pueda haber un Desarrollo Urbano Sostenible. 

Terminada esta ponencia vamos a tener una experiencia exitosa a cargo de 

una Corporación muy joven en el Municipio, que viene trabajando un tema 

medio ambiental muy interesante y tiene que ver con la recuperación de los 

parques en las diferentes comunas de la ciudad y la recuperación de la flora y 

de la avifauna; se trata de COPLEX, ellos van a tener 15 minutos y el tema de 

ellos va a ser conectores biológicos. 

Seguidamente la ponencia de una ponente que ya había mencionado el Doctor 

Nabor, se trata de Margarita Peláez, ella es Socióloga, con una amplia 

especialización en todos los temas sociales y que ha tenido la posibilidad de 

participar en diferentes Administraciones Municipales en Medellín y 

Departamentales, es experta en los temas de mujer y todo lo que tiene que 

ver con los aspectos de inclusión social y ella nos va a remover, por decirlo de 

alguna manera, todas las entrañas en cuanto a las Políticas Públicas, al 

aplicabilidad de las mismas, la vigencia, cuáles han sido esas Políticas Públicas 
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y como debemos encaminarlas para que sean un poco más eficientes y 

efectivas a la hora de llevarlas a cabo. 

La siguiente ponencia va a estar a cargo del Doctor Gustavo Vílchez Chaus, es 

filósofo, escritor y uno de los hombres que más conoce el tema de medio 

ambiente en el país, es una persona que nos va a traer un experiencia y una 

ponencia muy interesante que tiene que ver la articulación de lo medio 

ambiental con el cemento, como una está desligada de la otra; esa es una 

mirada muy critica también que vamos a tener durante este Segundo 

Seminario De Ciudades Sostenibles. 

Luego vamos a tener la ponencia del Doctor Carlos Bernal, él es el Director del 

Clúster de la Construcción del Departamento de Antioquia, aquí hay un aspecto 

muy interesante y tiene que ver con la parte identitaria de… si todo lo. Le decía 

que el Doctor Carlos Bernal, el Director del Clúster de la Construcción en el 

Departamento de Antioquia, va a traer el tema de la parte identitaria de los 

Bellanitas y todo lo que tiene que ver también con nuestro estado de ánimo. 

En décadas atrás pues los Bellanitas manejábamos un estado de ánimo muy 

bajo porque supuestamente éramos los más pobres, los menos educados y los 

que menos oportunidades teníamos en el Valle de Aburrá y él quiere a través 

de una charla motivacional, mostrarnos como hay oportunidades también en 

todo este proceso del desarrollo urbano, de las ciudades sostenibles, del 

crecimiento demográfico, de todo lo que puede venir a través de todos estos 

procesos que estamos viviendo actualmente en la ciudad de Bello. 

Muchas gracias. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NABOR ALEXANDER CASTAÑO COMITÉ 

ORGANIZADOR DEL 2° SEMINARIO DE CUIDADES SOSTENIBLES 

Ya nos falta poco Honorables Concejales, pero yo siempre le expresaba al 

Presidente que de verdad para nosotros es muy muy importante que ustedes 

la tenga clara, porque ustedes son los que Gobiernan en esencia, este es un 

escenario para mi donde se tiene que dimensionar la relevancia del tema de 

Ciudades Sostenibles. 

Entidades que impulsan el Seminario el Concejo de Bello, el Área 

Metropolitana, Escolme, Universidad San Buenaventura, Alcaldía de Bello. 

Entidades que apoyan el Seminario Secretaría de Medio Ambiente, Secretaría 

de Transportes y Tránsito, Metro de Medellín, Banco Interamericano de 

Desarrollo, FINDETER, Secretaría de Planeación Departamental, INGEROT, 

ECOPLATS, Bomberos Bello, Policía, PROXOL más limpia y entre otros pues 
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porque estamos, aspiremos que ya esta semana pues tenemos por ahí 8 

entidades, que le hemos expresado que es muy importante que participen, 

estamos esperando pues obviamente su respuesta. 

Honorables Concejales nosotros queremos terminar con unas imágenes. Hablar 

de ciudades sostenibles es un tema muy extenso y hablar de ciertos aspectos 

que hacen que una ciudad sea sostenible, obviamente para eso es este tipo de 

escenarios, para quienes han trabajado esto y han tenido la experiencia, 

porque alguien nos hacia una crítica en algún momento y nos decía, porque 

hablar de otras ciudades Latinoamericanas y Europeas, pues porque ellos 

tienen la experiencia; hay localidades Europeas que están en nuestra misma 

condición y hoy por algunos, yo pienso que la necesidad de evolucionar y 

trascender habían avanzado y hoy está pasando en Colombia, o sea no es un 

asunto desde el punto de vista Europeo, hoy en Colombia hay ciudades que se 

están tomando enserio ese asunto del desarrollo sostenible. Es una modalidad 

interesante y aplicable, no es una modalidad inventada o de moda, es una 

modalidad que tiene estadísticas serias, es una modalidad que le permite 

hablar desde el punto de vista serio del desarrollo de un municipio y 

obviamente da insumos para que se pueda desarrollar una ciudad sostenible.  

Y lo otro es que nosotros hemos estudiado mucho este equipo es, como se 

sujetan al asunto del ciudadano como el primer actor en la construcción del 

desarrollo de un municipio y por eso nos pareció atractivo enmarcarnos en este 

discurso. 

Yo quiero hacer una reflexión para terminar y obviamente agradecerle a este 

gran equipo que ha estado con nosotros, la Doctora María Teresa iba a 

intervenir, pero hubo dificultades para llegar entonces, pero iba intervenir pues 

ahorita en la presentación porque ella tenía una partecita pero como nos 

cambiaron el horario, se nos dificultó pues como informarle. 

Que pasó con este lugar, quienes se imaginan que es este lugar Honorable 

Concejales y Concejalas, Nosotros habíamos planteado un asunto, es Guatapé. 

Hace unos años se tomaron, muchos años se tomó la decisión de construir la 

represa, obviamente cuando uno habla de desarrollo, uno ve esos elementos, o 

esas decisiones, o esas estrategias, o esos métodos como una posibilidad para 

hablar de desarrollo; ¿será que una decisión particular tiene que influenciar 

catastróficamente en una decisión general?, esto es Guatapé hace una 

semana, esa foto la tomamos hace una semana y había una decisión porque se 

vendió el agua a dos países, creo que fue Perú y Ecuador, si no estoy 

equivocando. Una decisión que está colocando en riesgo muchos aspectos de 

ese municipio, Doctor León Freddy usted que es un crítico, una decisión del 

pasado puso en riesgo muchos aspectos, el más importante el ambiental y el 
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que no identifique, no entienda, no comprenda, no interiorice el asunto 

ambiental en el asunto de Gobernabilidad creo que está equivocado, con todo 

el respeto que se me merezca aquí quien hoy Gobierne, quien no tenga claro el 

asunto de Gobernabilidad el tema ambiental, está equivocado. 

El segundo aspecto que perjudica a este sector, el segundo lugar más visitado 

en Antioquia es Guatapé, era, pero se plantea es, si era el segundo lugar 

turístico más importante de Antioquia, hoy Antioquia lo puso en riesgo. 

Tercer aspecto relevante y que obviamente en el segundo aspecto uno se 

pregunta, ¿esa es la imagen que estamos vendiendo?, ¿esa es la imagen que 

se está vendiendo frente al asunto del desarrollo de una ciudad?, ¿o el 

desarrollo de un Departamento?, ¿o frente a un asunto de una ciudad 

sostenible? El tercer aspecto, ¿Cómo está afectando la economía?, no solo en 

Guatapé, estamos hablando de todas las zonas aledañas a la represa, todas, 

¿Cómo afecta eso la economía?, la pregunta que uno podría plantear, una sola 

decisión de tipo particular, no voy a mencionar la entidad, todos los intereses 

de unos ciudadanos, una decisión pasada repercute en una ciudad del 

presente, la ciudad sostenible que se pretende construir, tiene que analizar 

esos pequeños aspectos que nos pueden afectar hacia el futuro, esas pequeñas 

decisiones son las que pueden generar, mire el lugar más hermoso de 

Antioquia en lo que está quedando. Se está planteando y ese es uno de los 

discursos que plantea esta entidad, porque no la voy a mencionar por respeto, 

es que están esperando las lluvias para que se suba la Represa, pues 

Honorables Concejales ustedes saben que estamos en temporada, pues llueve 

pero poquito, estamos en temporada de verano, no va a subir, va a bajar, se 

puso en riesgo el fortalecimiento de la economía de una sola entidad, puso en 

riesgo toda una sociedad, incluyéndonos a nosotros, porque ese es el espacio 

de nosotros, eso es de nosotros también, porque nosotros lo habitamos para 

nuestro disfrute. 

Cuando uno hace unos referentes mentales de lo que queremos y soñamos, y 

yo se los estaba expresando al Alcalde en estos días, hoy Bello con este asunto 

de las nuevas tecnologías, tiene que pensar en crear una cosa que se llama 

“una ciudad virtual”, hoy tenemos que exigir una ciudad virtual. Barranquilla 

tiene la ciudad virtual, eso que ustedes vieron ahí fue lo que ya Barranquilla 

construyó como ciudad virtual, ya le dijo, ya Barranquilla sabe hasta dónde 

debe construir y que debe construir, esa virtualidad fue ese pequeño video de 

imágenes de la ciudad, esa es la ciudad que tenemos que empezar a exigir 

nosotros, tenemos que contratar algún día quien nos construya la ciudad 

virtual, para que no nos excedamos y no pase en el futuro esto, porque aquí 

no va a pasar con el agua, va a pasar con otros fenómenos de la ciudad. 
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Honorables Concejales muchísimas gracias de verdad, esperamos de verdad 

que entiendan y dimensionen lo importante que es este asunto, hay recursos, 

que es lo que nos interesa Honorables Concejales, hoy el estado los tiene y le 

está diciendo ahí está el instrumento, sí, hay la voluntad para hacerlo, pero 

obviamente necesitamos aliados con la inteligencia de ustedes Honorables 

Concejales para que obviamente esto tome rumbo y sigo insistiendo. 

Gracias Presidente por permitirle a todo este equipo jalonar con usted la 

segunda experiencia del Seminario Internacional, muchas gracias Honorables 

Concejales. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

A usted Doctor Nabor por su exposición, abrimos el espacio para los 

Honorables Concejales. Tiene la Palabra la Honorable Concejal Estella Suárez. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA ESTELLA 

SUÁREZ CARO 

Gracias Vicepresidente Segundo, un saludo muy especial para usted, para toda 

la Mesa Directiva, para mis compañeros Concejales, para el Señor Nabor y 

equipo que lo acompaña. 

Nabor pues a buena hora existen estos Seminarios y me agrada mucho que 

usted este liderando esto porque nos da mucho conocimiento.  

Para nadie es un secreto y nosotros nos lo hemos dicho mucho acá en el…, 

como va Bello en estos momentos, usted se imagina como va a estar en al 

2020, va a ser un caos, acá viene el Secretario de Transito, nosotros le 

decimos que  no hay vías, que Bello  va a estar embotellado prácticamente en 

este momento, espacios públicos no hay por donde andar, educación mega 

colegios  no tenemos para los jóvenes, no tenemos ni Universidades que nos 

ayuden sobre todo a salir adelante. En realidad usted nos dice que nos 

pongamos a reflexionar y analizar cómo vamos a hacer con la ciudad, pero 

nosotros somos los que Gobernamos acá, somos los encargados de una 

comunidad y en realidad nosotros estamos maniatados, porque acá las 

Curadurías dan permiso a todos los constructores para que ellos construyan 

sus edificios y a ellos nos les interesa sino traer los habitantes no más, 

entonces no sé, me quedo triste por eso y en buena hora existen estos 

seminarios y la idea es que es lo que se va a hacer, porque nosotros 

reflexionamos y analizamos, pero ¿qué vamos a hacer?, nosotros desde acá 

¿cómo vamos a hacer?. 
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Gracias Vicepresidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con gusto Honorable Concejal, continúa con el uso de la palabra la Honorable 

Concejala Nubia Valencia. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA NUBIA DEL SOCORRO 

VALENCIA MONTOYA 

Gracias Señor Vicepresidente un saludo para usted, la Mesa Principal y todos 

los presentes. 

No Nabor yo simplemente quería hacerte un aporte en un aspecto que señalas 

de esta obra, en lo del desarrollo en un aspecto. El desarrollo como tal y pues 

para nadie es un secreto y lo ha planteado, siempre va a tener su gente a 

favor y sus detractores, porque toda obra de desarrollo siempre va a tener 

factores internos y factores externos, sobre los factores internos podemos 

incidir y darles un manejo, sobre los factores externos no y menos cuando son 

naturales, yo estoy segura que aquella empresa cuando diseñó, nunca pensó 

en factores externos naturales como fue el fenómenos de las lluvias, que eso 

es un hecho que ha mermado; y no voy a ir muy lejos, voy a poner un ejemplo 

nuestro, cuando el Municipio de Bello adquirió la plaza de mercado, yo estoy 

totalmente segura que el Gobernante en su época nunca se imaginó que fuera 

a tener el problema que tiene ahora, cierto, eso no, todo decisión de desarrollo 

siempre va a generar más, pienso yo, más elementos externos que van a 

incidir de manera negativa que más elementos internos que vayan a incidir de 

manera positiva, porque es que el desarrollo por bueno que sea siempre va a 

impactar el lugar donde se vaya a ejecutar, que no vamos a discutir ahora y 

que no creo que sea espacio parea esto y que yo creo que el Seminario lo va a 

generar y es que, el desarrollo sea malo o bueno no es el tema de discusión y 

ya vamos a tener los espacios para generar ese debate, pero es que el 

desarrollo siempre va a generar ese tipo de situaciones; yo por ejemplo 

cuando hacían lo de la historia de la plaza decía, que la plaza con problemas, 

con problemas y que una de las soluciones era comprarla y compramos la 

plaza y nos metimos en un problema peor, estoy totalmente segura que ese no 

era el objetivo del Gobernante de turno, sin embargo los factores externos 

siempre van a estar ahí al asecho, casi que, no diciendo que vinagrando y 

dañando los procesos, sino que son de un manejo tan complicado y tan grande 

que sobre pasa ese tipo de situaciones. Yo si celebro bastante que se de ese 

espacio de reflexión en torno a la ciudad, especialmente porque cuando 

hablamos en Bello de esa Gobernabilidad, es poner el dedo en la llaga en 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 093 DE JUNIO 23 DE 2013 
 

19 
 

muchos aspecto y que Bello mismo genere una reflexión en torno a la 

Gobernabilidad teniendo las dificultades que para nadie han sido desconocidas, 

creo que ya es un espacio y es una ganancia, que los resultados que eso 

genere y las acciones que eso demande es lo que está por verse, pero que se 

va a generar el espacio es importante. 

Gracias señor Vicepresidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con mucho gusto Honorable Concejala, continúa con la palabra el Honorable 

Concejal y Presidente de la Corporación Jean Lee Pavón Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON 

ZAPATA 

Gracias Honorable Concejal Vicepresidente Bladimir, un cordial saludo para 

todos los Honorables Concejales, personas que nos acompañan y para el 

equipo de trabajo que ha venido desarrollando, impulsando este tema del 

Seminario Internacional de Ciudades Sostenibles en su segunda versión. 

Sin lugar a dudas compañeros nosotros tenemos una ciudad muy compleja y 

eso nos debe de conducir a una serie de reflexiones, la primera de ellas es, el 

¿por qué en Bello hay tanta indisciplina social?, usted observa otros municipios 

incluso más pequeños del Valle de la Aburrá y no se presentan esas 

indisciplinas que nosotros tenemos en nuestra ciudad, y eso depende 

directamente de las decisiones de carácter político. Cuando se habla de 

ciudades sostenibles inmediatamente todos pensamos simplemente en el tema 

medio ambiental, en el tema de sembrar un arbolito, de reciclar y de acciones 

que son más paliativas que preventivas, pero Bello tiene grandes dificultades 

en materia ambiental, la primera de ellas es el tema de la explotación minera, 

una explotación minera que muy poco, por no decir nada, le deja al Municipio, 

lo único que nos deja es dificultades, dificultades que inician desde la 

contaminación de nuestras fuentes de agua, yo los invito a que analicemos 

pasémonos un diita caminando por las riveras de la Quebrada la García, por las 

riveras de, en la parte de arriba de lo que es la Quebrada Chachafruto y 

mirémoslo en la parte de abajo, la Minita, la Quebrada el Hato, esas llagas que 

se observan en nuestro territorio por la explotación minera, en muchas veces 

artesanal, poco tecnificada y que no les regresa al medio ambiente la 

mitigación, de posteriormente darle un maquillaje por lo menos con la capa 

vegetal; la ubicación en nuestro territorio de una serie de botaderos de 

escombros en lugares que generan un altísimo riesgo para la vida de muchos 
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ciudadanos, verbo y gracia Carlos Augusto el botadero que existe en Potrerito 

y ese es un solo de los casos. Y nosotros hemos denunciado, yo creo que 

desde acá de la Corporación si lo hemos hecho, cosas como la que se ha 

presentado en la Quebrada la Sonora, la desviación literal del cauce de la 

Quebrada, para beneficiar a unos privados con la expansión de su terreno y 

poder allí construir viviendas de invasión, que posteriormente alquilan o le 

venden a personas de escasos recursos. 

Nosotros no nos podemos olvidar de la cantidad de desastres que hemos 

tenido en la Quebrada la García, muertos, pérdidas materiales de la gran 

inversión que tiene que hacer el Municipio cada año, haciendo dragados en la 

Quebrada y construyendo jarillones, es decir, ese material que se saca de la 

Quebrada y que se deposita en os costados de la misma, por mencionar 

simplemente algunos de ellos. La cantidad de resaltos que tenemos 

construidos en la ciudad y que generan una alta polución, contaminación 

ambiental, efecto invernadero, la contaminación de nuestras aguas por la no 

tecnificación de la agricultura y de algunos establecimientos que existen donde 

se producen cerdos, granjas porciculas en la parte alta de nuestro Municipio y 

que contaminan con excrementos las aguas que en determinado momento son 

utilizadas en los acueductos Veredales, eso por hablar solo de ese tema de 

medio ambiente, de la contaminación, del deterioro ambiental, de la 

deforestación que se viene dando sobre el principal pulmón que tiene el 

Municipio de Bello que es la Serranía las Baldías. 

Y hasta ahí dejo el tema del medio ambiente, ahora vamos a hablar del tema 

de desarrollo urbano; muchos Concejales hemos criticado sobre la situación de 

las construcciones que se vienen desarrollando en nuestro Municipio. Yo los 

invito a que analicen Honorables Concejales donde se están desarrollando 

estas construcciones, los invito a que analicen cuantos kilómetros de vía han 

construido estos Señores, les dejo el interrogante, ese kilómetro, póngalo en 

metros, porque creo que en muchas ocasiones ni ha metros llegamos, no 

estamos construyendo vías, no estamos construyendo ni un solo colegio y 

tenemos sectores como la comuna seis, como la comuna siete, como la 

comuna ocho donde tenemos ya niños en pico y placa, que van a estudiar 

algunos grupos excepto un día a la semana para poder darle cabida a otros y 

que utilicen esas aulas. Los invito a que analicen cuantos centros de salud ha 

construido el Municipio de Bello en los últimos 10 años, los invito a que 

analicen cuantos escenarios deportivos hemos construido en los últimos cinco 

años, excepto los que se mejoraron, pero construcciones nuevas, los invito a 

que analicemos cuantos parques se han construido en la ciudad, simplemente 

nos estamos llenando de edificios que ni siquiera parqueaderos nos hacen, 

porque si usted se va a la Urbanización Paisajes donde se construyeron seis 
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torres, de treinta pisos, con ocho apartamentos por piso y vaya a ver cuántos 

parqueaderos le hicieron a esa unidad, para dos torres le hicieron 32 

parqueaderos y los invito Mario usted que se mueve en ese sector de la 

Comuna 6 a que pase y mire las calles de esa Urbanización que aún no la han 

terminado de entregar y que ya está saturado en materia de movilidad, 

nosotros estamos permitiendo, como lo decía la Honorable Concejala, no es 

que las Curadurías simplemente verifican unos, verifican unos requisitos y si el 

tipo cumple o la solicitud cumple, la obligación de ellos es entregarlas, pero es 

que la obligación de Planeación es pensar la ciudad y determinar lo que se 

requiere y que limites hay que colocarles a esas licencias, eso no es obligación 

de las Curadurías, eso es obligación de la Administración, es obligación del 

Concejo, es obligación de Planeación Municipal y precisamente estas 

experiencias que queremos traer, esto no es un tema de hacer un seminario 

por figurar y por mostrar, no, es de tocar las fibras de lo que se está 

presentando en nuestra ciudad y presentar alternativas de solución, que 

podemos y que estamos aún a tiempo de corregir algunas. Y que la 

Administración tiene que golpearse, tiene que sacudirse, porque cosas como 

las que vienen sucediendo en el sector del Cortado, como las que vienen 

sucediendo en el Pinar si bien es un problema que es grave, que ha avanzado, 

por lo menos si se puede controlar y colocar en ellos, no se un puesto del 

ejército y evitar que diariamente sigan llegando 5, 10 familias a vivir en 

condiciones infrahumanas, allá no tenemos espacios públicos, allá no hay 

presencia de la autoridad y simplemente en lo que era la Bloquera, se 

construyó dizque la Casa de los Derechos para una población que es más 

grande que muchos municipios de Antioquia, es que 25.000 ciudadanos que 

viven en el Pinar equivalen a, son más grandes que muchos municipios del 

Oriente Antioqueño, son más grandes que muchos municipios del Occidente, si 

Santafé de Antioquia tiene 26.000 habitantes, Santafé de Antioquia tiene 

26.000 habitantes y en el Pinar tenemos 25.000, para que nos demos una 

dimensión de lo que es, o sea nosotros tenemos que empezar a reflexionar y a 

sacudirnos fuertemente para que corrijamos lo que está sucediendo en la 

ciudad. Y paso a otro tema, la movilidad en Bello es un caos y ayer y hoy con 

lo de las carrosas y con el tema del desfile, todos lo hemos percibido, 

desplazarse hacia algunos sectores de Bello hoy en día eso genera estrés, 

genera altísimos problemas de contaminación, genera unas marchas muy 

lentas, unos desplazamientos que van disminuyendo la calidad de vida de los 

ciudadanos; la limitada malla vial que tenemos, la famosa transversal 56 A, 

más conocida como el Carretero, sirve a una gran parte de la comuna 5 y a 

toda la comuna 6 y es una vía de doble sentido. Nosotros tenemos que pensar 

en que ciudades más pequeñas que Bello, con menos habitantes que Bello, ya 

tienen sistemas de transporte masivo de mediana capacidad, el famoso Metro 

Plus, o Transmilenio de Bogotá, en otras ciudades lo llaman diferente, nosotros 
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en Bello tenemos que pensar en tener un sistema de Transporte Masivo de 

mediana capacidad de producción limpia, si bien tenemos unas empresas de 

transporte publico eficientes y que de una u otra manera está procurando 

vincularse a la preservación del medio ambiente, teniendo vehículos de 

tecnología moderna, vehículos de un nivel de antigüedad no superior a tres, 

cinco años, una de las empresas, la otra está migrando a vehículos que 

funcionan con gas, pero no es suficiente, no es suficiente, la cantidad de 

vehículos que se desplazan en la limitada malla vial de nuestro Municipio nos 

tiene que llevar a considerar; arriba en el sector de Bellavista y de Villa Linda, 

este otro, ayúdame Mosco, este otro de San Gabriel hacia este lado, la Finca 

de los Lotero, donde se van a construir 19 torres, ya vemos la primera de ellas 

como se erige, Villas del Sol, dígame que vías estamos construyendo en Villas 

del Sol, donde van a estudiar esos jóvenes, donde van a hacer deporte, donde 

los van a atender en la parte de salud, el tema de seguridad, el tema de 

convivencia social. En el sector del Mirador están construyendo Girasol, donde 

van a llegar aproximadamente 3.000 familias, y ya en estos momentos el 

colegio del Mirador tiene pico y placa, tiene un nivel de hacinamiento horrible, 

en ese orden de ideas es lo que nosotros tenemos que empezar a reflexionar, 

esos dineros que se están recaudando por obligaciones urbanísticas, en que los 

vamos a encausar y no son suficientes esos dineros para solucionar estos 

problemas, pero hay entidades del orden nacional e internacional, como las 

acabamos de presentar a las cuales nosotros podemos acudir y hemos dejado 

que pase el tiempo y que pasen las situaciones y no hemos traído esas 

entidades acá; nosotros como Corporación, como Junta Directiva del Municipio 

podemos poner sobre la Mesa la propuesta, la decisión dependerá del Ejecutivo 

y de su equipo de trabajo, eso es cierto, pero por lo menos nosotros tenemos 

que cumplir haciendo nuestro trabajo de control político y de igualmente de 

aportar a la planeación y al bienestar de Bello. Los señores Constructores se 

han llenado de millones en Bello, un apartamento en Bello vale lo mismo que 

en este momento cuesta un apartamento en el sector de Sabaneta, un 

apartamento de 65, 67 metros cuadrados en Bello vale ciento ochenta millones 

de pesos ($180.000.000), mi pregunta es ¿Cuánto están pagando de 

obligaciones urbanísticas?, mi pregunta es ¿Cuántas vías nos están 

construyendo?, mi pregunte es ¿Cuántos ciudadanos de Bello están mejorando 

su condición de vida económica con esos apartamentos?, yo no creo que 

ninguno de esos constructores sea de Bello, estoy casi seguro y simplemente 

lo que hacen es, están edificando nuestra ciudad y está creciendo de manera 

denotada la ciudad, pero no se está desarrollando, no nos están trayendo sino 

problemas de un nivel socio-económico diferente, sí, porque anteriormente 

traíamos los problemas de los estratos uno y dos a Bello y ahora está llegando 

estrato tres, cuatro, cinco y algunos pocos sector seis, pero igual llegan a 

traernos problemas, problemas como los que mencionó Nabor ahorita, como 
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los que mencionaba alguna de las Compañeras y como los que ya hemos 

anotados y el tema de las políticas públicas que es el, por eso procure 

desarrollar los tres puntos, es el tema que tiene que existir y ese depende de 

nosotros una rigurosidad y un mayor nivel de exigencia frente a esos 

desarrollos, en el sector de Conasfaltos se van a construir 25.000 viviendas, 

eso es un nuevo municipio y como lo decía aquí Leonel el Presidente de la 

Mesa Ambiental de Bello, se van a depositar allá ocho millones de toneladas en 

ese hueco, que existe allá sobre la margen occidental del rio Medellín, al frente 

de Guasimalito se van a depositar ocho millones, caben, la pirámides de Egipto 

caben allá mostraba el acá y lo pudimos presenciar, eso es un nivel de 

contaminación sin precedentes en el Valle de Aburrá, y lo vamos a tener acá, 

porque lamentablemente no tenemos en este momento una norma que pueda 

frenar eso y ese es el trabajo que depende de la Secretaría de Medio Ambiente 

y ese es el trabajo que tendría que estarnos presentando la Secretaría de 

Planeación y ese es el trabajo que tendría que estarnos presentando la 

Secretaría de Gobierno y nosotros acá analizarlo, discutirlo, viabilizarlo, 

consultarlo y asesorarnos y determinar, pero va a llegar y van a llegar no solo 

a transitar por la obra 2000, donde la señalización la deteriora en cuestión de 

dos meses, donde esparcen partículas contaminantes del material que extraen 

de las minas por toda la ciudad, eso deteriora la calidad del aire que respiran 

nuestros hijos, que respiran nuestros ciudadanos y que respiramos nosotros 

mismos; todos ese tipo de problemas es los que nosotros queremos 

sensibilizar con este Seminario, yo creo que la experiencia que Nabor trajo no 

la podemos dejar perder, eso no puede ser un chispazo de un momento y ya, 

en algo nos tenemos que sensibilizar, en algo tenemos que cambiar frente a 

esta problemática tan grave que tenemos en el Municipio de Bello, porque el 

objetivo de las Ciudades Sostenibles es brindar a los ciudadanos una mejor 

condición de vida, por encima de cualquier otra cosa, tenemos que aprender a 

convivir con las industrias, tenemos que aprender a convivir con la 

contaminación, a controlar la deforestación, no nos podemos quedar pensando 

solamente en la cantidad de árboles que se sembraron en el Quitasol, que 

entre otras, hasta un mal asesoramiento hubo, porque los árboles que se 

sembraron allí, son árboles que no le aportan mucho al desarrollo de la calidad 

del suelo, por el contrario se consumen los minerales de la tierra, porque allí 

se sembró Pino Patula, con el objetivo de explotarlo desde el punto de vista de 

producción de madera, allá no se sembraron árboles nativos, árboles que le 

aporten una mayor calidad al medio ambiente no se sembraron en el Quitasol. 

Tenemos el ofrecimiento Honorables Concejales de parte de los propietarios del 

Cerro Quitasol, de inversiones Zapata Lotero de poder hacer una siembra 

masiva allá, pero eso requiere que la Secretaría de Planeación, que la 

Secretaría de Medio Ambiente, que la Alcaldía Municipal, de la mano del Área 

Metropolitana y Corantioquia hagamos uso de esa opción, porque el pie de 
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monte del Cerro Quitasol ya lo estamos mordiendo a punta de construcciones y 

uno no sabe qué puede pasar, en la Gabriela fueron 92 muertos, cuantos 

podrían ser por un botadero de escombros al lado de la quebrada, como la que 

mencione en Potrerito, ¿cuantos podrían ser por afectar el pie de montaña del 

Quitasol?, ¿cuantos podrían ser por la desviación literal de los cauces, de 

quebradas como la García, como la Sonora entre otras?, como la Quebrada el 

Hato hacia el sector de un punto muy vulnerable de nuestro Municipio, que es 

el Espíritu Santo, de la Quebrada de la Madera ni hablar, de la Quebrada la 

Loca donde en estos momentos se está construyendo una urbanización, o un 

edificio enorme, sobre una curva, donde ha tenido ya allí, muy cerca, no ha 

llegado hasta allá, pero muy cerca, niveles de inundación de la Quebrada la 

Loca, no sé si se acuerdan, que la quebrada se salió ahí en la obra 2000, sí, 

todo eso debido precisamente a que no cuidamos nuestras fuentes hídricas, yo 

creo que el tema Honorables Concejales es un tema muy profundo, es un tema 

muy importante y que algunos nos interesa, a otros de pronto no les preocupa 

tanto, algunos sentimos más nuestra ciudad y nos preocupa que se sigan 

presentando esas cosas y que a los jovencitos de nuestra ciudad les tenemos 

que heredar algo bueno. 

Esa era en el día de hoy la sensibilización que queríamos hacer, con este 

equipo de trabajo que de manera voluntaria muchos de ellos nos han venido 

colaborando, es pues entonces esta problemática, la preocupación es muy 

clara, a que nos comprometamos todos y cada uno de los Concejales a asistir 

el 4 y 5, no por ir a llenar un espacio, o a firmar una planilla, no, a aprender de 

estas experiencias nacionales e internacionales, de estos expertos que nos 

pueden ayudar a vislumbrar una ciudad diferente, a construir una ciudad 

mucho mejor. 

Muchas gracias Honorables Concejales.                       

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

 A usted Honorable Concejal y Presidente de la Corporación, continúa con el 

uso de la palabra el Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares.  

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Gracias Señor Vicepresidente Segundo un saludo a usted, la Mesa Directiva, a 

mis compañeros Concejales, un saludo muy especial al Comité Organizador del 

Segundo Seminario de Sostenibilidad. 
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Vea aquí salió en le Colombiano, lo de la Sostenibilidad, las cuatro ciudades 

que estás hablando Nabor, pero yo me voy a referir a un tema que también 

leyéndolo acá, hay un proyecto que se viene visualizando y socializando en el 

Área Metropolitana como es el Parque del Rio, Parque del Rio y resulta que 

mirando la ejecución o la propuesta que hay, van a participar varios países en 

esa construcción de este proyecto, Oceanía, Europa y América y sabe para 

dónde va el tramo, el último tramo de este proyecto, hasta la Madera, 

Envigado si esta, Itagüí esta y sabe hasta dónde va, hasta la Madera, o sea 

Bello no está; ¿Qué está pasando?, que es lo que está sucediendo, y en la 

exposición que en estos días hacia el Metro acá, le hacíamos el reclamo, 

proyectos hacia el sur, desarrollos y para ellos si vienen proyectos, ya está la 

construcción de la Cárcel, el traslado de Tolemaida, la Planta de Tratamiento, o 

sea que ¿qué está pasando?, ¿Por qué Bello se está aislando o lo están 

aislando?, y eso es un reclamo que tenemos que hacerle a todas las personas 

que están Gobernando en estos momentos, las que Gobernaron y las que van 

a Gobernar algún día, nosotros tenemos que meternos en una ciudad 

metrópolis, en una ciudad región, pero Bello como va y no puede ser aislado 

del Área Metropolitana, esta sostenibilidad que estamos hablando y ese 

Seminario tiene que ir encaminado a qué Bello es una Ciudad que es 

fundamental para ese desarrollo que viene del Área Metropolitana, tema de 

movilidad, aquí hemos tratado cada tema y nosotros, el dolor de cabeza del 

nosotros los que estamos acá en este micrófono es, autopista de la 

prosperidad, que pasa, muy bonitas del sector de Hatillo para allá, pasa por 

Bello, a ver las vías que van a hacer a Bello para, todo ese corredor que viene 

de la Trocal del Cauca, la Autopista Medellín-Bogotá, pasa por Bello, adonde 

están las vías que van a hacer para poder conectar esas autopistas, el reclamo 

es ¿Qué pasa?, lo he dicho, Gobierno Nacional ¿Qué pasa?, o sea se lo he dicho 

a la Senadora se lo he dicho, que está en la Comisión Sexta, a John Jairo 

Roldan que está en la Comisión Sexta que tiene mucho que ver con el 

transporte; tenemos que empezar a gestionar para que el Gobierno Nacional 

haga esa inversión que no es una inversión solamente  para Bello, es una 

inversión para todo el Valle de Aburrá. 

Entre lo que estábamos leyendo consideramos un diagnóstico y creo que no 

tenemos que ser muy ilustrados ni muy, para saber que lo que está sucediendo 

con la ciudad, lo han dicho ahora varios compañeros, planeación, la ciudad no 

está planeada, no la planearon para todo este desarrollo, Bucaramanga 

igualmente falta de, o sea muchas ciudades del país su gran problema es la 

planeación, Medellín, uno siempre ve que los Gobernantes y  por eso yo 

siempre he considerado, la ciudad no se debe planear sino, para mí a 30 años, 

35, 40 años, que cada Gobernante que llegue ya sepa que es lo que tiene, 

bueno mi prioridad es esto, pero que es lo que ya está en la ciudad para hacer, 
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pero algunos llegan y dicen, bueno Medellín Ciudad Educada, perfecto no estoy 

en contra de la ciudad educada, vamos a hacer muchas bibliotecas en varios 

sectores, que pasó con Medellín, no hubo vías, no hicieron vías, entonces por 

un lado bueno y por el otro lado entonces se descuidó, eso no es así, eso es, 

como decía usted ahora, eso es armónico, hay que invertir en esto acá, hay 

que ir invirtiendo, porque es que el desarrollo, yo hago un colegio nuevo, pero 

me vienen por ahí 10.000 personas nuevas a la ciudad, entonces no hizo nada, 

porque entonces no va haber cama pa´ tanta gente, entonces en este 

proyecto, en este del seminario, que la idea y ojala, el objetivo, como decías 

vos ahora Nabor ir tocando esas, despertarnos, que yo no digo que no es 

despertarnos, o sea despiertos si estamos pero bueno después de que ya 

hayamos dicho, es que faltan vías, falta esto, falta aquello, ¿Qué vamos a 

hacer?, para mí la intervención fuerte ya en estos momentos es que, como 

decían por ahí, bueno paremos acá, sentémonos a estudiar, analizar y ¿qué 

vamos a hacer?, ¿para dónde vamos?, o sea paremos aquí a ver que vamos a 

hacer, donde van a ser, porque cada rato vemos de que nos hablan de 

proyectos  de, ambientales, proyectos cinturón verde, este que acabo y vemos 

ese ejemplo que vemos allá, que va a pasar de pronto con el proyecto que 

están hablando mucho de Ituango, hay viene un proyecto en Ituango y ha 

habido todas las manifestaciones de las comunidades ambientales y todo eso, 

pero pa´ allá va el proyecto, es que después de que un pulpo ve un monopolio 

de esos diga que va pa´ allá, eso no lo ataja nadie, eso con plata en este país 

arreglan todo; Qué ejemplo nos acaban de dar en Envigado, que ejemplo, en 

eso tenemos que empezar a, por eso la participación ciudadana es muy 

importante, vea lo que está pasando en Envigado con el túnel verde, eso la 

comunidad como así, Señores Gobernantes no es que ustedes vengan a decir 

que van a hacer esto y punto, no, ante todo primero que es lo que se va a 

afectar, como se va a afectar, porque nosotros no vamos a permitir, nosotros 

no estamos en contra de que el desarrollo se dé, pero bienvenido, pero sin ir a 

afectar el medio ambiente, eso sí tiene que ser armónico. Entonces en eso 

Nabor y compañeros y b bienvenido este Seminario, es para que pasemos ya 

de la etapa de tanto hablar del tema, a que se queden unas conclusiones de 

que empecemos a estudiar la ciudad, aportemos en ese tema y que veo que el 

Concejo con este proyecto de este Seminario le va a aportar a la ciudad, es 

decirle, ojala que nuestros Gobernantes, esperemos Nabor y en eso hay que 

decirle a la Administración de que esas personas encargadas de la planeación 

en la ciudad como es el Secretario de Planeación, este ahí muy atento a las 

conclusiones que van a sacar de ese Seminario, de esas ponencias, de esos 

expositores que vienen, los veo todos muy bien, acertados pues en las 

exposiciones y que bueno que, yo no sé, ¿el Seminario uno lo hicieron también 

acá?, que bueno saber, me hubiera gustado saber de pronto, en ese 

Seminario, el primer Seminario que conclusiones se sacaron y a donde llegó 
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ese trabajo que se hizo en ese Seminario, porque la ideas es también es 

haciendo la tarea, si se cumplió la tarea, si se cumplieron los objetivos, no es 

cumplir un seminario, es que hay que decirle a la ciudad que es lo que se va a 

hacer después de este seminario, les deseo de todas menaras, la participación 

mía va a ser muy importante, yo voy a estar ahí, que es lo que más me gusta, 

antier, el del jueves y el sábado estuve en una reunión con el Arquitecto 

Alfredo Garay, con el Área Metropolitana en la Universidad Nacional, él fue uno 

de los gestores en la construcción de la ciudad Puerto Madero fui 

especialmente a ver las experiencias, de las experiencias que se tuvo, como se 

hizo, porque a mí me gustaría mucho que esas experiencias se pudieran, no 

replicar porque él decía uno nunca debe replicar muchas cosas, solamente es 

sobre esas ideas, es que se puede implementar también en Bello, Bello es una 

ciudad muy parecida en el tema de Puerto Madero y decía algo muy 

importante el Arquitecto Alfredo Garay, las ciudades no se pueden intervenir 

aisladamente, que es que vamos a intervenir la zona del Parque de Artes y 

Oficios, eso debe de ir armónico a toda la ciudad, a toda la ciudad, que se 

piensa hacer allá con respecto y que involucre toda la ciudad y ojo que nada 

que se haga en la ciudad puede ir en contra de algún sector, por ejemplo, si 

uno fuera a decir, Concejal Mosquera, que va a hacer como se hizo por 

ejemplo la Alpujarra, cuando se hizo la Alpujarra, cuando se hizo el nuevo 

Centro Administrativo en Medellín, se pensó mucho que todo el Centro de 

Medellín iba a llegar allá a la Alpujarra, pero se pensaba siempre, ojo que no 

se descuide el Centro Histórico de Medellín que era el que quedaba ahí al lado 

del Coltejer y por eso toda la intervención de Medellín fue a unir todo ese 

sector y eso es lo que nosotros tenemos que hacer, es que si vamos a 

trasladar la Administración Municipal para allá para el Parque de Arte y Oficios, 

tenemos que pensar como queda el Centro de nuestra ciudad, eso tenemos 

que hacer una intervención para que no quede descuidado. 

Entonces era eso, son aportes que ayudan, pero muy importante Presidente y 

esperemos que, ojala con este Seminario nuestra ciudad, nuestros compañeros 

administradores como, una responsabilidad muy grande es la de Planeación, es 

que Planeación nos sentemos a planificar lo de esta ciudad para poder 

desarrollarla. 

Muchas gracias.   

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con gusto Honorable Concejal, continúa con la palabra el Honorable Concejal y 

Vicepresidente Primero de la Corporación León Freddy Muñoz. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

PRIMERO LEÓN FREDDY MUÑOZ LOPERA 

Muchas gracias Cesar Bladimir, un saludo especial para todos los presentes, 

para Nabor y todo el equipo de trabajo que se han tomado la molestia en 

volver a invitar a este Segundo encuentro de Ciudades Sostenibles. 

Pues eso es rico, rico teóricamente todos esos, muy bien Nabor y compañeros, 

yo si voy a ser crítico porque ustedes están siendo autocríticos y me parece 

bien, eso me alegra, que haya como cierta autocritica en los que han 

intervenido, porque además han sido parte en los últimos doce años de las 

Administraciones, entonces uno se pregunta ¿esa autocritica porque no la 

pusieron en el papel y le aportaron al Municipio para que hoy no estemos 

viviendo lo que se está viviendo?, yo creo que eso había que hacerlo en su 

momento porque todos han sido parte y yo podría hacer un recuento, Nabor, 

de los que han pasado por Planeación, o sea todos han sido de la misma 

organización política que hoy está aquí, o sea todos, entonces lo que uno 

pregunta, bueno este Segundo Seminario de Ciudades Sostenibles, bueno 

¿Qué?, o sea ¿Qué?, vamos allá, nos rasgamos las vestiduras, hablamos, 

teorizamos, mostramos ciudades bonitas de Europa y no solamente de Europa 

sino de Latinoamérica, que hay algunas ciudades que han sido diseñadas y 

construidas pensando en el medio ambiente y lo que consigo lleva esto, que es 

una ciudad armónica, que tiene que ser armónica con el ciudadano y la 

ciudadana, que tiene que ser armónica culturalmente, que tiene que ser 

armónica en muchos sentidos académicos, hay muchas, en la Latinoamérica 

hay muchas, pero esto solamente se logra Nabor con voluntad política y 

cuando se piensa realmente en poner al ciudadano y a la ciudadana en el 

centro del desarrollo, o sea poner al ser humano en el centro del desarrollo, es 

la única manera que se logran este tipo de cosas, o sea porque aquí tenemos 

que rasgarnos las vestiduras y como usted se planteó ahora, es que hay unas 

responsabilidades, hay unas responsabilidades y es la clase política Bellanita, 

que no ha tomado decisiones reales en que es lo que quiere dejarle a los 

ciudadanos, o sea no las han tomado, porque aquí hay una cosa central y es el 

negocio y aquí todo los saben, pues que nos vamos a poner a inventar, o 

autorizar y venga y vamos al segundo encuentro que me parece bonito, 

bacano hay que hacerlo, pero que hay en el papel, en la retórica, ahí se queda 

eso, eso no va a ninguna otra parte, por más conclusiones que se saquen, por 

más bonito que sea eso se queda ahí, si la voluntad política no existe, si 

dejamos a un lado el negocio, si dejamos a un lado el negocio, seguro que 

pueden ser otras las condiciones. Vea volvamos a retomar, que lo planteó el 

Presidente, el problema de la García y yo insisto, por negocio nos perdimos 

treinta y siete mil millones de pesos ($37.000.000.000) de la Nación, ahí está 
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y eso no lo han dicho y no han sido críticos con eso; vea para no irnos muy 

lejos, van dos proyectos de acuerdo que se han caído afortunadamente en esta 

legislatura, dos donde pretenden vender el lote de arriba de Santa Rita, que 

fue donado al Municipio, lo pretenden vender a esa Cantera que hay allá, 

cuando desafortunadamente no quedo escrito que era para un Parque 

Ambiental y seguramente, seguramente lo van a vender porque esa es la 

intención y que van a hacer allí, la Cantera, la Cantera va a seguir su 

desarrollo, se lo aseguro y es en una zona donde hoy van a llegar 1.008 

familias, Montes Claro y quien sabe cuántas más llegan cada día, solamente 

allá, entonces en la lógica que estamos pensando de ciudad y ha sido estas 

Administraciones, como dijo el Presidente porque no miramos en los últimos 

diez años que ha pasado, que Jean Lee lo dijo, es una autocrítica, miremos que 

hemos hecho en los últimos años, o sea que cosas nuevas hay, colegios en 

pico y placa, escenarios deportivos, algunos que se han logrado mejorar, pero 

que nuevos no hay, dígame un solo parque ambiental armónico con la ciudad, 

donde, vaya al Hospital Mental que cambiaron el P.O.T del 2009 para poder 

permitir allá desarrollos urbanísticos, que eso hay que decirlo también, eso 

también hay que decirlo, allá van a llegar solamente en el Hospital Mental, en 

la primera fase van a llegar más de mil viviendas, y son otras dos fases que 

hay, y son otras dos fases, solamente en el Hospital Mental, de ahí pa´ abajo 

vienen dos proyectos más, o sea solamente en el Hospital Mental y se cambió 

en el P.O.T del 2009, que permitió eso allá, entonces uno dice, bueno listo aquí 

podemos hablar de todo eso y entonces, ¿quiénes han sido los responsables?, 

ahí sabemos quiénes han sido los responsables de eso, sabemos y Nabor aquí 

nos dice lo que ya está sobre diagnosticado, que el muy bien lo conoce porque 

estuvo en dos periodos aquí en el Concejo, ¿dos periodos cierto Nabor?, dos, 

donde ya lo sabe, donde estuvo en lo del debate del P.O.T, o sea lo que está 

pasando en Bello y lo que va a pasar es terrible, terrible, entonces uno dice, a 

ver entonces, convocamos pero en otro lado no hemos hecho lo que tenemos 

que hacer como coadministradores del Municipio, como Junta Directiva del 

Municipio, aquí simplemente nos traen Proyectos y los votamos porque hay 

una necesidad del Ejecutivo para votarlos de acuerdo a como ellos coincidan, 

de acuerdo a la lógica que tienen de desarrollo y muy bueno y me gustó 

mucho escucharlo de usted Nabor, todo eso, porque estas siendo autocritico, 

hizo una autocrítica y eso está bien, el problema es bueno ¿y ahora entonces 

qué?, o sea cuando hablamos que van a llegar 300, 400.000 personas más en 

los próximos 3, 4, 5 años, ahí van a llegar, 1.000.000 y no estamos 

preparados en lo más mínimo para eso, ¿pero quién permitió eso?, estas 

Administraciones, pues a la ciudadanía nunca se le consultó si quería una, pues 

no, aquí se toman decisiones de índole político y se toman decisiones que 

afectan favorable o desfavorablemente a una ciudadanía, así de sencillo es, o 

sea las decisiones que se toman aquí o que toma el Ejecutivo, hay que 
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consultar como dijo… consultar como en Envigado, que la gente bueno entre a 

protestar, pero es que aquí también han hecho protestas y algunos están en 

contra de eso, allá es bueno que pase pero cuando la gente protesta aquí por 

cosas que creen que la lógica de desarrollo tiene que ser otra, entonces ahí si 

estamos satanizando algún tipo de protesta, yo digo tenemos la 

responsabilidad entonces, tenemos que asumir responsabilidades, porque le 

digo una cosa, en la historia vamos a quedar y no vamos a quedar muy bien 

parados, como va esto Nabor, no vamos a quedar bien parados. 

Jean Lee tocó varios temas que aquí se han tocado ya, del desarrollo de la 

comuna 5 y 6, pues el desarrollo no, el crecimiento, porque es otro de los 

temas que deberían de poner ahí, desarrollo versus crecimiento, o sea 

realmente hablarle a  la gente de eso, Bello está desarrollándose, yo no creo, 

eta creciendo, a pasos agigantados, creciendo de una manera, pero es una 

manera amorfa, o sea el crecimiento, cuando uno crece y le crecen las manos 

por la cabeza le queda pequeñita, tiene que ser armónico, por eso el desarrollo 

tiene que ir de la mano y no hemos diseñado las ciudades para que sean así, 

no las hemos diseñado y me gusta que toquen temas, por ejemplo lo que dijo 

ahorita Gabriel Jaime con el Parque de Artes y Oficios, o sea estamos en mora 

entonces de desarrollar un espacio allá que sea armónico con el medio 

ambiente, con la ciudadanía, con la cultura, pero no, ahí se están esperando 

otras cosas, así de sencillo, o sea así de sencillo es. Pero bueno en buen 

momento, de todas maneras teorizar es rico y seguimos soñándonos hasta que 

se tomen verdaderas decisiones políticas que vayan en pro de la ciudadanía, 

ojala algún día y aquí ya los que han hablado que han sido autocríticos, ojala y 

espero que cuando traigan esos Proyectos de Acuerdo Jean lee, los 

discutamos, los debatamos y miremos realmente si van en beneficio de la 

ciudadanía, o sea que no miremos el negocio como esta. Vea yo creo que lo 

más bonito que tiene Bello, que es el Parque Tulio Ospina, toda esa zona de 

ahí, o sea empiece usted a mirar, desde donde es los terrenos del antiguo 

masa pa´ acá, como hemos desperdiciado esos espacios que podrían ser, 

permitimos y es la Administración, ese botadero, que hoy es un parqueadero y 

que es parte de esos lotes donde se pudo, ojala algún día se recuperen, hay un 

parqueadero y saben de qué estoy hablando, allá un parque que se hizo un 

botadero, al frente de la Cárcel de Bellavista, a todo el frente de la Cárcel, ahí 

está, permisivos, ese mismo lote, vaya a Pénjamo para que se dé cuenta como 

esta allá y es la Administración o quien es que controla ese tipo de cosas, o 

sea no es la Administración que le toca controlar todo ese tipo de desmanes, 

es la Administración. 

Entonces yo si invito Nabor a hacer eso en ese Seminario, o sea es bonito que 

nos muestra en ciudades y como puede ser y es bonito que invitemos a alguien 
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que nos construya una ciudad virtual, porque les digo una cosa, es lo único 

que nos va a quedar como vamos, construir una ciudad virtual para que ahí si 

la pongamos en la casa, el videíto y nos pongamos a llorar de lo irresponsable 

que fuimos entonces. No yo creo que la ciudad virtual no hay que construirla 

Nabor, hay que construir la ciudad real, que es donde habitamos, o sea cual es 

la ciudad real, porque es que vos virtualmente la construís y que, pues ahí se 

quedó, pero la ciudad real es la que tenemos que construir y ayudar a 

construir, así las decisiones políticas sean duras, así el costo que sea sea duro, 

pero es que también las decisiones aquí las tomamos y podemos coayudar, yo 

los invito a eso compañeros y es, en los momentos que vengan esas 

propuestas, nosotros también sentarnos y construir la nuestra y decirle al 

Ejecutivo es que un momentico que la ciudadanía necesita otra cosa, la ciudad 

no necesita más de lo que hoy esta, porque realmente estamos yo creo, Nabor 

que estamos llevados un poquito del chiras y si seguimos así va a estar peor; 

vea por donde van salir todos esos carros que van a llegar en la comuna 5 y 6, 

el Puente de Bellanita, ya colapso, vaya del otro lado y esta el Puente del 

Trapiche, donde van a llegar allá, Mauricio van a llegar en esa zona, solamente 

en esa zona, con las que están hoy terminando, las que van a hacer van a 

llegar alrededor de 7.000 viviendas nuevas, solamente en esa zona, en ese 

pedazo, 7.000 viviendas nuevas, póngale que lleguen 2.000 carros, que van a 

transitar solamente por ahí, esa es la ciudad que estamos hoy y esa es la 

ciudad que necesitan los Bellanitas. 

Bueno pero estaremos en el Seminario, allá estaremos el 4 y 5, escuchando 

todo este tipo de intervenciones, ojala salga algo y ojala tomemos una 

responsabilidad entre todos y todas. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con gusto Honorable Concejal, continúa con la palabra el Honorable Concejal 

Nicolás Álzate.    

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS ÁLZATE 

MAYA 

Gracias Presidente un cordial saludo para todos, en especial para usted Nabor 

y el equipo de trabajo de acá del Concejo. 

Nabor vea, primero, en primera instancia pues alabar el esfuerzo que hace, por 

algo se empieza, sabemos que la situación es difícil, es compleja, sabemos que 
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hemos sido culpables del mal desarrollo de la ciudad, León Freddy lo dice y los 

errores hay que reconocerlos, es de hombre y personas y de seres humanos 

reconocer, nos hemos equivocado en muchos aspectos, pero por algo se 

empieza, ustedes no pueden desfallecer, tienen que seguir con ánimo, con 

verraquera porque, Nabor uno no sabe las cosas hasta que le tocan y me 

disculpa que particularice y por eso quise hablar hoy. Estamos viviendo un 

caos total, vuelvo y le digo, me disculpan que particularice porque el medio 

ambiente y todo eso es para beneficio de todos los habitantes, pero estamos 

en un caos y le pido ese gran favor a usted que me ayude, porque dentro de 

poco se van a tocar, se van a hacer acciones de hecho y se van a ver 

implicados ahí con la justicia y yo creo que yo voy a ser uno de ellos, Puerto 

Bello un barrio tranquilo, de poco flujo vehicular, donde sus señoras de edad 

salían a tomar el sol en la acera, los niños recién nacidos, es un barrio de 

estrato bajo, ya eso no se puede, tiene más flujo vehicular ese callejón y esa 

calle que la misma autopista, eso ya se volvió invivible, yo le he dicho al 

Doctor Callejas y al anterior Secretario de Transito que nos colaboren sacando 

los buses del metro, que pasan uno encima de otro, inclusive hasta con la 

guerra del centavo, ya ha habido varios accidentes, al gente allá come humo, 

come humo, desayuna humo y almuerza humo, allá no hay cortinas, no hay 

nada todo se desechó, un antejardín que había se desechó, allá eso se volvió 

peor que una autopista y más los accidentes. Yo le digo una cosa Nabor, que 

vamos a hablar de manjares en la calle cuando en la casa está comiendo lo 

que ya sabemos, imposible, eso es imposible y no obstante con todo el daño 

que le han hecho a eso barrio, con todo el daño, ya cerró parte de la autopista 

el acceso de las ambulancias y los carros al Hospital Marco Fidel Suárez, todas 

las ambulancias que vienen del norte de todos los municipios, pasan por ese 

barrio, todas, absolutamente todas, cuando la obra 2000 debieron continuarla, 

salir a la autopista y allá hacer el semáforo, pero todo se lo clavaron al barrio, 

ya la gente me dijo Nicolás estamos confiando en usted como habitante de 

este barrio, como quien nació en este barrio, confiando en la Doctora Olga 

Suárez que aquí nació y se crio y no se ha hecho absolutamente nada, el 

Doctor Edgar Callejas que lo aprecio mucho y lo respeto, se ha comprometido 

conmigo en tres veces que a pintar dos resaltos que ahí allá y no lo ha hecho, 

no lo ha hecho y aquí lo dijo públicamente; sabe que vamos a hacer Nabor, 

para que usted nos colabore, hombre no estamos, inclusive un compañero lo 

dijo, no estamos en desacuerdo con el desarrollo, pero un desarrollo armónico 

y ajustado a la realidad de las cosas, queremos que nos saquen los buses del 

metro, queremos que nos saquen los carros que van para Fabricato, los buses 

que todos pasan por ahí, queremos que nos saquen los carros  de carga 

pesada que todos los días ya cogieron esa como ruta fija y que se sigan 

pasando los particulares y de cierta manera se desembotelle un poco el flujo 

vehicular, el barrio está presto a no cerrar las vías, pero con armonía y con 
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equidad, Nabor ayudemos con eso ya que estas metido en esto, ese barrio se 

lo sabrá agradecer, se lo sabrá agradecer, niños, ancianos y todos los 

habitantes de ese barrio, para no llegar a estas vías de hecho que las vamos a 

hacer, los habitantes del barrio, la Junta de Acción Comunal me dijeron Nicolás 

estamos colocando la confianza en los políticos, en usted, en la Doctora Olga, 

en tanta gente que vivió aquí, pero sabe que me dicen que me da más dolor a 

mí, claro como ya consiguieron platica y se fueron del barrio ya no les duele el 

barrio, ya no les duele el barrio, ya fueron a un estrato, pues es lo que dice la 

comunidad, entonces yo si estoy muy interesado que le pongamos coto a eso 

de una vez Nabor. Mire le dije a Callejas, Callejas ha habido accidentes por 

todas las ambulancias, todos los carros que pasan por ese callejón, no ha 

hecho absolutamente nada, vuelvo y le repito Nabor, nada, nada, hagamos 

algo con eso Nabor para que ese barrio vuelva a recuperar la tranquilidad que 

tenía, vuelva a recuperar ese buen ambiente que tenía y que hace varios años 

se acabó…sigamos cuadrando… inclusive, hay reportes y la Acción Comunal ya 

tiene reportes médicos de afecciones pulmonares, de muchos habitantes de 

esas cuadras, de muchos habitantes, las tiendas, todos los productos que 

venden saben a humo, todos. 

Entonces era eso Señor Presidente, decir que lo apoyo, que aquí tiene un 

aliado y que también necesito de la ayuda de ustedes en esta importante labor 

que están haciendo Nabor. 

Muchas gracias Señor Presidente.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con gusto Honorable Concejal, continúa con la palabra el Honorable Concejal 

Carlos Augusto Mosquera. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GÓMEZ 

Muchas gracias Señor Presidente muy amable, un saludo muy especial a usted 

y a todos los compañeros. 

Pues no iba a tomar la palabra pero en vista de mis dos anteriores antecesores 

en la palabra, que no entiendo la verdad el discurso, pues no sé qué tendría 

que ver Nabor con Tránsito, con un problema de un barrio, no veo pues, como 

desenfocado muy respetuosamente el Doctor Nicolás Álzate y a mi compañero 

y camarada León Freddy, al cual aprecio y admiro mucho, pues hombre yo si 

quisiera compañero que, que bueno que este esfuerzo que está haciendo el 
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Concejo Municipal de Bello en cabeza del Doctor Jean Lee Pavón, que bueno 

que tuviéramos uso aportes positivos de parte suya, pero positivos, no 

solamente suyos sino de todos los compañeros que podamos asistir, es que los 

debates y de os problemas socio-políticos y políticos que han tenido el 

Municipio de Bello en los últimos doce años, tenemos mucho tiempo y muchos 

espacios para debatirlos. Yo creo que en este Seminario pues, a mí me extraña 

León Freddy con toda su capacidad intelectual que tiene y dice ¿y ese 

Seminario que?, pues despectivamente, y que, hombre eso pues a mí, como 

así que ¿Qué?, es una cosa supremamente importante. Qué bueno y yo no sé 

si de pronto vos estuviste en el primero, como invitado, fuiste como un 

espectador, o como un invitado, un asistente; yo le cuento que allá, 

personalmente a mí me quedaron muchas cosas buenas de ese Primer 

Seminario y de este Segundo que me dicen que va a ser mejor, voy a seguro 

que a aprender y voy a invitar varia gente, porque de algo tenemos que poner 

un granito de arena para ir cada uno, ir tomando conciencia, porque o sino nos 

dedicamos única y exclusivamente a destruir y a criticar y a decir y que y no 

hacemos nada, alguien tiene que hace algo, por ejemplo usted está haciendo 

algo que cree supuestamente, supuestamente cree que va a cambiar la ciudad, 

el Municipio, a Antioquia con su trabajo muy respetuosamente de la 

revocatoria, paro alguien tomo la bandera y fuiste vos y hay estas dándole y 

ustedes cree que esa va a ser la solución para nuestro Municipio. Entonces 

este tipo de Seminarios, la gente que los hace y los expositores creen que ese 

es un principio para empezar a acabar, pues empezar como a ir terminando 

esta destrucción que nos está mostrando acá y del planeta en general, 

entonces hay que mirarlo con muy pero muy buenos ojos, no simplemente 

decir bueno Y, no yo creo que las cosas buenas hay que aportarle cosas 

buenas y mirarla como una cosa buena y como un proyecto bueno, para la 

ciudad y para nuestras próximas generaciones y a ver que aprendemos, que 

aportamos, que vamos a enseñar. Entonces yo creo que esto es lo más 

importante de estos Seminarios, no simplemente ir, pues yo no iría y, a mí me 

daría, con todo el respeto que merece mi compañero Nicolás Álzate y mi 

compañero León Freddy, ir a un Seminario Internacional y a ir a decir de que, 

que es que Bello está atrasado y que porque la parte política y la parte 

dirigencial, no, yo creo que esto es una cosa muy distinta, creo que la tenemos 

que mirar y máximo cuando estamos mirando mas allá, cuando estamos 

pensando en el BID, que nos está mirando con buenos ojos para mañana ir a 

hacer un aporte muy importante a la ciudad, entonces yo creo que esto hay 

que mirarlo es primero que todo, con mucha nobleza, inteligencia y positivismo 

y decir de que este Segundo Seminario van a salir cosas muy buenas, lo malo 

ya lo sabemos, ya lo sabemos de memoria, ya que de contra memoria ya lo 

sabemos y aquí estamos y somos nosotros los 19 Concejales corresponsables 

de que esta ciudad este marchando mal como está marchando, somos los 19 
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Concejales los responsables, pero también somos los 19 tratar de hacer algo, o 

sacarlo adelante como lo está empezando a hacer en este Segundo Seminario 

el Presidente, porque si no le importara la ciudad no estuviera pensando en 

este Seminario de Ciudades Sostenibles y mire, está muy claro Colombia 

cuantos municipios y ciudades la hacen.  

Entonces muchachos por favor tomemos conciencia de que hagamos una cosa 

bien hecha, con inteligencia, con el corazón, pero ante todo con la razón. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con mucho gusto Honorable Concejal, derecho a la réplica tres minutos 

Honorable Concejal León Freddy Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

PRIMERO LEÓN FREDDY MUÑOZ LOPERA 

Gracias Presidente. 

Carlos Augusto yo creo que no entendiste mi intervención, porque por el 

contrario fue enfocado a hacer un llamado de realmente tomar decisiones 

claras, porque lo que pasa con estos Seminarios es que se quedan en la simple 

retórica, o sea se queda ahí y lo sabemos que ahí se queda, porque son 

seminarios donde vamos a teorizar, donde vamos a repensarnos y a soñarnos 

un ciudad la cual no vamos a construir, y eso es lo que me preocupa; porque 

es que Bello ya está sobre diagnosticado y por eso digo es que es la decisiones 

políticas las que transforman las ciudades, positiva o negativamente, ese fue el 

llamado que yo hice, pero claro los Seminarios son bienvenidos, este y los 

demás, para teorizar, pero yo creo que donde tenemos que tomar decisiones 

es aquí y el Ejecutivo, decisiones reales de ciudad, por eso hoy lo dije, es que 

ese Seminario va a ser bonito, va a traer expositores, si, nos van a mostrar 

unas ciudades soñadas, sí, pero la realidad cual es, la realidad concreta, o sea 

listo los seminarios, a mí me encanta los seminarios, me gusta ir mucho a 

seminarios, pero me preocupa es que las decisiones políticas no se tomen 

como tienen que ser y usted muy bien lo sabe, Mosquito usted bien sabe que 

eso es decisiones políticas y por eso hay que mirar que ha pasado, para ver si 

ese es el futuro que vamos a construir, tenemos que recoger de lo que ha 

pasado, de todos esos ejemplos hacer la crítica y ahí sí, venga tomemos 

decisiones y yo invito a eso, tomemos decisiones y las propuestas que yo he 

hecho, pues obviamente no van a ser aceptadas porque no van en ese camino 
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del negocio, o sea no van en ese camino, por mí, venga y, porque no se revisó 

el P.O.T en el primer año de Gobierno como lo indica la norma y si teníamos la 

voluntad venga revisémoslo, si hay que plantear nuevas cosas en ese P.O.T 

para frenar un poco toda esta, todo este atropello que para mí es auge de la 

construcción, pues había que tomar decisiones políticas, pero sabemos que no 

se tomaron, porque ahí hay un negocio, o sea mire las Curadurías pa´ no ir 

muy lejos, quienes son, es un negocio Mosco así de sencillo y no le interesa 

tomar decisiones políticas para frenar todo esto, decisiones si se hubiesen 

tomado Nabor, venga cojamos el P.O.T, vamos a pensar, a repensarnos la 

ciudad, pero venga sentémonos pues con expertos y que tomemos esas 

decisiones políticas; no es que espere un momentico frenemos la cosa aquí que 

como va, va mal, pero no es que hay billete y así de sencillo y la verdad hay 

que decirla, aquí y en todas partes, aquí nos pensamos la ciudad pero primero 

pensamos como hacer negocio, no se cual es en realidad la ciudad armónica y 

sostenible, por eso es que hago la crítica y no solamente yo, es que la 

intervención de casi todos fue en ese sentido, de hacer una crítica de lo que 

viene pasando, entonces aquí es donde viene, venga entonces vamos a 

repensarnos la ciudad y vamos a construir una ciudad distinta, a la que hoy 

tenemos que no es la ciudad que se merece los Bellanitas y todo la 

intervención de todos, incluso de Nabor fue haciendo una crítica a lo que hay y 

él es uno de los miembros de este comité organizador, que me parece muy 

bien porque los he visto trabajando mucho, aquí se reúnen casi que, no se una 

vez por semana o dos veces por semana, aquí camellan todo el tiempo y eso 

está muy bien y la anterior de Nabor fue una critica también, una crítica. 

Entonces todos sabemos cuál es el meollo del asunto, cual es el problema, 

entonces venga porque no construimos la solución, pensemos la ciudad del 

siglo 21, que yo he insistido mucho en eso Mosco, o sea yo he insistido mucho 

en eso y nos tenemos que repensar, hay un proyecto muy bonito en el 

Uruguay o en Paraguay, en esta zona que lo orienta, lo estuvo orientando el 

que escribió las Venas Abiertas de América Latina Eduardo Galeano y es el 

movimiento de los repensadores, entonces nos tenemos que repensar la 

ciudad, o sea tenemos que ir a repensarnos nuevamente para ver qué es lo 

que vamos a construir. Hay una Corporación, ahora que tocaron lo dl agua, 

Ríos Vivos que viene Gabriel Jaime, que mencionó lo de Ituango, Ríos Vivos, es 

una entidad que viene diciendo es que los ríos no tienen porque, obviamente 

eso va en contra de un desarrollo, ellos dicen que los ríos tienen que, no se 

pueden estacar que tienen que seguir, que son libres y es una corriente bonita 

que yo creo que hay que mirarlo y vienen dando una pelea acompañando a 

unos campesinos, esta entidad de Ríos Vivos que es interesante mirarlo, o sea 

es interesante mirar que es lo que pasa con otras experiencias, pero la 

invitación es siempre a eso, o sea yo me sueño una ciudad armónica con el 

medio ambiente, con la cultura, o sea una ciudad donde podamos todos vivir 
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de una manera tranquila, esa es la ciudad que nos soñamos, vamos a 

construirla papito, lo invito a eso mi camarada lindo. 

Gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con gusto Honorable Concejal, continúa con el uso de la palabra el Honorable 

Concejal Carlos Mario Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES 

Gracias Señor Presidente un saludo a usted, a la Mesa, a los Corporados y a 

los invitados en el día de hoy el comité del Segundo Seminario de Ciudades 

Sostenibles. 

Mi intervención es muy corta Señor Presidente, hoy me ha extrañado el mea 

culpa de varios Concejales. 

Gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con gusto Honorable Concejal, algún otro Honorable Concejal desea intervenir. 

Bueno miren, a Mario Discúlpenme, Honorable Concejal Mario Cuervo. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JULIO MARIO CUERVO 

HENAO 

Gracias Señor Presidente un saludo muy especial par usted, para la Mesa 

Directiva, para los compañeros Corporados y para todos los demás presentes 

en el recinto. 

Mire son dos o tres inquietudes, yo pienso que para realizar un segundo 

seminario tuvo que haber existido el primero y eso es parte de la dialéctica de 

la vida, si o no, no hay segundo sin primero es que se dice. De todas maneras 

pienso que ese primer seminario tiene que servir, o sirvió como referente 

sobre un diagnostico y unas conclusiones que pienso que se debieron de haber 

tratado en el mismo, para poder elaborar y contextualizar como lo dijo el 

compañero y profundizar en cierto tipo de temáticas. 

Cuando hablamos que el BID “Banco Interamericano de Desarrollo”, integra a 
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esa plataforma de Ciudades Sostenibles y Competitivas, integra algunas 

ciudades del país, es porque precisamente existe un análisis de unos proyectos 

que se presentan a través del FINDETER, que es quien gestiona los recursos 

económicos. Yo tuve la posibilidad en días anteriores de hablar con unos 

Funcionarios del Municipio y realmente decían que había carencia en el 

Municipio en cuanto a la elaboración y formulación de proyectos para poder 

acceder a ese tipo de recursos; a mi me parece que es importante la 

realización de este Segundo Seminario porque dese la academia es que se 

plantean las realidades y conociendo las realidades es que podemos buscar las 

diferentes soluciones, nadie desconoce que para que el desarrollo sea 

sostenible tiene que haber políticas públicas y como lo decía el compañero 

Nabor, transversalizadas todas porque cuando hablamos de medio ambiente, 

estamos hablando de lo que sucede en el planeta y a mi me parece muy 

importante la frase con que ustedes empiezan y hacen alusión, que es que el 

planeta que vivimos lo heredamos y pensar que le vamos a dejar a las 

próximas generaciones, para nadie es desconocido que estamos acabando con 

el… de ahí las diferentes cumbres que se han hecho a nivel mundial, siempre 

invitando a que en los países industrializados se merme la emisión de gases, 

que ese nivel y esos estándares que están aumentando, se tomen  través de 

políticas claras, políticas sanas para mejorar y disminuir esa especie de, 

contribuir a ese descenso de los gases que producen el efecto invernadero, que 

como fenómeno natural tiene que existir, que es lo que sucede que a través de 

toda esa concentración, producto de la mano del hombre están elevando los 

índices y por eso se presenta el calentamiento global, pero el efecto 

invernadero en si mismo es un fenómeno natural, lo que pasa es que lo 

desproporcionamos nosotros a través de las practicas productivas que atentan 

contra ese medio ambiente, pensando en que es mas importante, si el 

desarrollo económico a través del crecimiento económico o que es mas 

importante con la preservación del medio ambiente. Yo tengo aquí alguien que 

me colocó en estos días un mensaje con respecto a ese primer seminario 

Doctor Nabor y del cual yo no tuve la posibilidad de participar, dice: seria muy 

importante que se evaluara en este segundo seminario lo que se ha hecho en 

Bello por generar proyectos y aplicar los diferentes temas de modernización 

tratados en el primer encuentro, en el primer seminario y yo comencé la 

intervención diciendo precisamente que ustedes deben tener un diagnostico y 

un cronograma, porque ya todos los compañeros han hecho la cronología y 

han esbozado toda una ruta del problema que tiene el Municipio de Bello, 

entonces yo veo en hora buena que se deberían hacer planteamientos mucho 

mas precisos y mucho mas reales de ese primer seminario, por ejemplo, como 

reducir la huella de carbono en el Municipio de Bello, ese seria un tema 

demasiado importante y es la realidad; ustedes dijeron vamos a colapsar 

porque la infraestructura vial del Municipio, no ha 10 o 12 años, es que esta 
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colapsada en este momento, el compañero Freddy decía como el asentamiento 

de las urbanizaciones en la parte de arriba de Goretti y de Bellavista, implican 

un mayor flujo vehicular, pero la estreches de las vías no permite entonces se 

va a colapsar; en estos momentos se incrementa el numero de vehículos en el 

Municipio de Bello y usted lo dijo, se incrementa la acumulación de gas 

carbónico, entonces como a través de ese seguimiento de huella, que políticas 

claras de saneamiento básico ambiental, a través de ese política pública del 

estado, como podríamos contribuir en el Municipio de Bello, porque a mi si me 

deja pensando las imágenes de reflexión Doctor Nabor, que no sean 

autóctonas del Municipio, pues que sean del Municipio de Guarne, porque no 

hacer la reflexión a través de todo lo que sucede en el Municipio de Bello, la 

sedimentación de las quebradas a través de la practica poco sana de las 

areneras, que aquí incluso se aprobó la exoneración de esa actividad 

productiva en el Municipio, es una actividad productiva pero para quien y que 

compensaciones le da al Municipio de Bello. Entonces que para contribuir a la 

calidad de vida de los Bellanitas, seria importante que a través de ese segundo 

seminario y del diagnostico del primero, realmente que es lo que sigue a 

posteriori, cual va a ser la actitud mucho mas proactiva de los compañeros que 

van a estar en la parte académica de ese segundo seminario. 

Seria eso Doctor Nabor y Señor Presidente, porque la solución esta desde el 

punto de vista ecológico y el referente que nos ponen de las ciudades, es 

precisamente buscar soluciones para mitigar toda esa problemática ambiental. 

Muchísimas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con gusto Honorable Concejal, continúa con la palabra el Honorable Concejal y 

Presidente de la Corporación Jean Lee Pavón Zapata.  

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON 

ZAPATA 

Gracias Honorable Concejal. 

Muy brevemente vea, analizando y escuchando las intervenciones de los 

Honorables Concejales, precisamente de eso se trata, desde lo mínimo, desde 

lo que se siente en una calle, en un barrio, hasta lo que se evidencia en el 

contexto municipal, eso es lo que queremos que entendamos, que es un 

problema que nos afecta a todos y la idea no es generar controversia, la idea 

es generar un espacio de introspección, un espacio donde nosotros analicemos 
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precisamente, no como lo planteamos de manifestar inquietudes, quejas, no 

todo lo contrario, es de plantear alternativas de solución; la problemática la 

conocemos, esta diagnosticada y podemos observar en experiencias de otras 

ciudades, nacionales e internacionales, como podemos mejorar, eso es lo que 

tenemos que hacer, que podemos corregir y sobre la marcha yo se que 

podemos hacer muchas cosas, es simplemente eso, aquí no es que nos demos 

golpes de pecho o que busquemos responsables o culpables, no, hay que 

buscar es soluciones y eso es lo que requiere la ciudadanía de nosotros, 

soluciones, no simplemente limitarnos a mencionar los problemas que ya todos 

sabemos que existen y que no nos podemos quedar en ellos, es buscar 

alternativas de solución, ese es el espacio que queremos buscar y para eso nos 

estamos asesorando, yo creo que el primer paso que uno da en la solución de 

un problema, es plantearlo adecuadamente, reconocerlo y posteriormente 

buscar alternativas de solución y empezar a ejecutarlas, eso es lo que 

queremos conducir y eso no se logra en un día y con un solo evento, eso tiene 

que ser que se interiorice y que se convierta en una filosofía de vida el 

mejoramiento de las condiciones de vida de nuestra ciudad. Eso es lo que 

queremos conducir y eso es lo que queremos propiciar con este espacio. 

Muchas gracias Honorable Concejal. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con gusto. 

Tras dos horas de sesión, colocamos en consideración de la plenaria 

declararnos en sesión permanente, se abre la discusión, anuncio que va a 

cerrase. Queda cerrada, ¿Aprueban Honorables Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

Ha sido Aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Continúa con la palabra el Honorable Concejal Mauricio Mejía. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO ALBERTO 

MEJÍA OCAMPO 
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Gracias Presidente, lo que pasa es que en esto que se va a realizar, siempre es 

bienvenido una parte por virtual o teórica que sea, porque siempre nos va a 

enriquecer en ideas que aportan para el corto, mediano y largo plazo y nos 

puede dejar ir observando que se pueden hacer un montón de situaciones, no 

solamente de esfuerzos locales, sino incluso llevarlo a esfuerzos 

internacionales para el mejor bienestar de los Bellanitas, lo que pasa es que las 

voluntades políticas se ganan también en las urnas y aquí hay un Alcalde 

legítimamente escogido en la urna, sencillo, con un Plan de Desarrollo que 

viene ejecutándose en lo real, no en lo ideal, así de sencillo es esto, pero sin 

embrago tenemos que siempre pensar en lo ideal, para ver hasta donde somos 

capaces lógicamente, pero la controversia siempre es bienvenida cuando hay 

respeto por la diferencia de doble vía, no pedir el respeto e irrespetar a los 

demás, es de doble vía el respeto, es de doble vía la participación, cierto, 

porque eso es lo que realmente enriquece, no es porque alguien que sepa 

mucho nos va a venir a traer un montón de situaciones, sino nosotros como las 

plasmamos y como las vamos a incorporar en eso que nosotros también 

soñamos de nuestro Municipio cierto. Entonces yo pienso que esto es 

enriquecedor, es importante y yo pienso que hay situaciones en las que, 

dependiendo del lugar y donde uno este, sirven para uno hacer uno u otro 

aporte, pero uno no puede quedarse haciendo el mismo aporte siempre en 

todos los lugares, es decir, yo espero que si algún Concejal y no estoy diciendo 

nombre propio para que no den derecho a replica, para que aprendamos a 

aplicar el reglamento interno del Concejo Municipal, que yo si les pido a los que 

están dirigiendo la Corporación que apliquen el reglamento internos pues, que 

esto se esta volviendo aquí es una alcahuetería. Que rico que si algún 

Concejal, el que sea de los 19 va a participar, haga una participación desde su 

propuesta, desde la parte proactiva, desde un montón de situaciones que 

enriquezcan el debate, que enriquezcan una conclusión, un montón de cosas, 

pero no quedarnos en que fue que fueque, que fue que fueque, que fue que 

fueque, porque es que ahí, tampoco estoy diciendo que hay que desconocer la 

historia, pero es que si depende el espacio para aportar, es cuando uno tiene 

que hacer realmente ese aporte y bienvenida esa parte por teórica o lo que 

sea, porque nos dan todos los argumentos para seguir avanzando. Muchas 

gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Con mucho gusto Honorable Concejal, algún otro Concejal. 

Miren yo les voy a expresar esto, cada uno de los Honorables Concejales que 

han intervenido, no solo representan parte de la comunidad Bellanita, sino 

también la clase política de nuestra municipalidad y hoy no queda mas sino 
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tener una sensación de satisfacción de saber de la responsabilidad y la 

madurez conque la clase política de nuestro Municipio entiende y es consciente 

de cada una de las problemáticas, conoce el Municipio o conocemos el 

Municipio, lo tenemos claro y una forma muy proactiva es que estamos 

planificando nuestro Municipio, porque es que la planificación parte de esto, 

que tal que no fuéramos conscientes que planificaríamos. Aquí no hay súper 

dotados, aquí habemos 19 Concejales conscientes, conocedores y con una 

responsabilidad muy grande y muy clara en el manejo como Junta Directiva de 

nuestra municipalidad, aquí nadie es mas o menos que nadie, todos desde 

nuestras posibilidades tanto académicas, profesionales como sociales y desde 

nuestros matices políticos somos conscientes absolutamente de todo, que tal 

que otros municipios o muéstreme el primero que haya tenido desde el 

principio la capacidad de planificar y que todo le haya salido bien y perfecto, de 

hecho estamos hablando de situaciones en la evolución de las sociedades, 

como también evoluciona el conocimiento, cada vez aprendiendo mas para 

poder mejorar y esto hace parte de eso. 

Yo quiero hacerle una pregunta muy concreta Doctor Nabor y al Comité, desde 

el ejercicio como el ciudadano de a pie, porque el hecho es que esta 

información se trasmita y se multiplique a toda la población en general, el 

concepto de sostenibilidad desde el enfoque del seminario, ¿porque y para 

quien?, y bueno ustedes han tomado nota de todas las intervenciones de todos 

los Honorables Concejales, en síntesis creo que de una u otra forma muchos 

con sus intervenciones han ratificando el apoyo al ejercicio que ustedes están 

haciendo, como construyeron el seminario, porque entonces quiere decir que 

estamos hablando el mismo idioma en el tema de las preocupación, que 

ustedes ya van a ver o lo van a reflejar en un ejercicio académico muy, no solo 

pertinente sino muy técnico y con un nivel muy alto, entonces las respuestas 

en estos momentos a cosas muy puntuales, por favor por temas de tiempo. 

Bien pueda Doctor Nabor. 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR NABOR ALEXANDER CASTAÑO COMITÉ 

ORGANIZADOR DEL 2° SEMINARIO DE CUIDADES SOSTENIBLES 

Gracias Señor Presidente, voy a tratar de ser muy puntual y lo voy a responder 

con tres frases, la primera es cuando el ser humano desfallece en la búsqueda 

de su ideal se encuentra con el fracaso interno, nunca se puede desfallecer en 

la búsqueda de sus sofismas, nunca se deben subestimar la acciones por muy 

inútiles que se interpreten, el ser humano vive en un síntoma, lo importante es 

darle tiempo prudente para entenderlo y abordarlo. 

Honorables Concejales este equipo esta hablando de una estrategia, nuestra 

estrategia es educar, formar; nuestra responsabilidad como sujetos que nos 
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interesa un tema que puede ser importante en una dinámica, la consideramos 

relevante desde la educación, por eso planteamos un tema y es educar, 

pueden existir muchas formas para hablarle al ciudadano de como debe hacer 

parte y hablarle al legislativo y al ejecutivo; la responsabilidad de este equipo 

y del Presidente es formular una idea, que ese ejercicio ya no se vuelva 

aplicable es ahí donde las responsabilidades recaen Doctor León Freddy, en 

muchos en todos esos otros actores. Yo que he sido un idealista no puedo 

juzgar las formas de accionar de los Administradores, cuando estuve sentado 

en esa curul, esta fue mi función siempre, pero cargar toda esa 

responsabilidad es muy difícil para mi yo propuse en su momento hablar de 

ciudades sostenibles como una forma de transformar y dignificar la ciudad, lo 

voy a seguir haciendo hasta donde seres humanos como Jean Lee Pavón me 

permitan hacerlo, se que es una forma positiva para ir lentamente vendiéndole 

una idea al ciudadano, que es uno de los que me interesa muchísimo que lo 

entienda. 

Lo otro que es importante es, yo seguiré reiterando el asunto de las 

corresponsabilidades  Doctor León Freddy, hay todos somos responsables, 

nosotros nos estamos preparando para dar una información que se que en su 

momento va a ser muy efectiva. Traemos dos instrumentos que aporta este 

equipo jalonado por el Presidente, el primero es conseguir esos recursos, que 

esta sobre diagnosticado si, pero Honorables Concejales ustedes no han 

notado que cuando nos regañan desde afuera suena mejor, cuando nos 

regañamos entre nosotros eso es como un asunto que esta muy tipificado en 

las sociedades, o sea la mamá nos regaña no funciona y cuando nos regañan 

desde afuera funciona. Nosotros vamos a traer un instrumento donde nos van 

a permitir, si logramos traer, esa es la meta del seminario, ¿Cuál?, traer 

doscientos cincuenta millones de dólares ($250.000.000), para que nos traigan 

el diagnostico, puede que ahí hay objetividad, porque es que es muy curioso, 

siempre va a haber mas objetividad cuando alguien externo nos manifiesta, 

ustedes están equivocados y escuchamos mas Doctor, es como, yo lo asocio 

mucho a la terapia terapéutica, cuando tu mamá te dice Juan así no se hace no 

escuchas, pero cuando van donde el psicólogo que es un agente externo, que 

plantea otro discurso escuchas, pienso que eso pasa con la cultura, 

culturalmente estamos constituidos así, que Doctor León Freddy, para 

responderle a usted, que necesitamos una posibilidad de que alguien externo 

nos diga hombre están equivocados, que estemos sobre diagnosticados, yo 

digo que no hemos hecho los diagnósticos coherentes, porque los hemos hecho 

nosotros mismo Doctor, nosotros mismos los hemos hecho, hay subjetividad 

en el desarrollo de esos diagnósticos. 

Lo segundo es, la segunda búsqueda es lograr que el Ministerio de Hacienda, 
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después de que se tenga ese documento, esa es la meta que tiene este equipo, 

ojala todos esos actores, incluyéndolos a ustedes que nos ayuden a hacer 

fuerza, logremos la segunda financiación para los proyectos que hayan, Doctor 

León Freddy si este grupo, incluyéndolos a ustedes, logramos traer no se 

veinte mil millones de pesos para la ciudad, para un proyecto de movilidad y 

que este en el indicador, pues Doctor ese es el aporte que hace este equipo 

Doctor León Freddy, de ahí para adelante yo he aprendido y estoy en las líneas 

que ustedes, yo soy político, yo hago hasta donde mi capacidad intelectual me 

de, el resto de la responsabilidad de este sociedad no la voy a seguir cargando, 

este equipo esta trabajando, esta preparando una cosa muy seria, muy 

responsable que le aporte a la sociedad desde la educación y la formación, de 

ahí para adelante es muy complicado yo obligar a un Secretario a que entienda 

que esto es un instrumento, ojala lo entiendan y me voy a dar la pela, pero yo 

no la quiero dar solo por eso los convoco a todos ustedes para que esas 

acciones tengan algún día lo que ustedes muchos mencionaron proactividad, o 

sea que realmente tenga un impacto, ahí los convoco a todos, este es un 

esquema que yo propongo, no yo no, este equipo propone, ayudemos a que 

ese esquema tenga una funcionalidad, Pereira, Pereira lo tiene y yo no se si 

ustedes ha leído a Pereira, ojala lo hicieran, Pereira era de las ciudades que 

tenía serio desorden, en muchos aspectos Honorables Concejales, muchísimos, 

le voy a decir, puede decidir que Pereira era la tercera ciudad del país que 

tiene muchos mas desordenes de infraestructura, no la supieron pensar y sino 

solo mire su terminal de transportes, para una ciudad tan grande, no se si 

conocen la terminal de transporte de Pereira, no tiene nada que ver con el 

tamaño de la ciudad, no y si usted viera la caracterización de infraestructura 

de la ciudad, no tiene nada que ver, en algo evolucionaron, algo han ido 

aprendiendo en el proceso que hoy están involucrados en el tema de ciudades 

sostenibles, nunca se puede subestimar alguna acción, nunca, si el sujeto en 

su síntoma se queda estancado, hasta ahí llegamos. 

Podría argumentarle muchas razones de porque el seminario, hay dos razones 

por las cuales, los dos argumentos que definen porque hay que hacerlo, no 

depende de este equipo, nosotros vamos a insistir hasta que se entienda que 

es que eso puede ser un instrumento, ese es un instrumento, habrá algún día 

que no sirva porque definitivamente no nos pararon bolas las autoridades que 

corresponden, nosotros nos hemos desgastado con muchos órganos para que 

entiendan que tenemos que tomar una ruta, nosotros estamos dando esta, 

esta es una ruta, si no lo logramos pues bueno, nosotros no vamos a 

desfallecer, vamos a seguir dándole hasta que entendamos. Esta vez vamos a 

hablar de unos temas, en el primero se plantearon unas inquietudes, Doctor 

Cuervo sabe que fue lo que me dolió tanto, yo insistí muchísimo que se hiciera 

cada año un espacio de discusión y debate, y por fin me escuchó el Doctor 
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Jean Lee, le dije Doctor Jean Lee es que este tema hay que seguir tratándolo, 

no voy a generar juicios sobre nadie porque esa no es mi función en este 

ejercicio, mi función es hablar de que este equipo es un equipo formador y 

capacitador; es como cuando uno coge 20 estudiantes, no se quien es docente 

aquí, a la Doctora es docente y sabe, uno coge 20 estudiantes y de esos 20 

puede que aprendan tres o cuatro y puede que esos evolucionen en su 

proceso, esa es la búsqueda de ese equipo o por lo menos en el caso mío 

particular que considero que formar es lo mas relevante para transformar las 

ciudades a largo plazo, no se, yo quisiera que fuera ya Doctor, yo estoy de 

acuerdo con muchos aspectos suyos Doctor León Freddy, estoy de acuerdo y 

respeto este proceso. Vamos a seguir trabajando y así le vamos a seguir dando 

en ese ejercicio. 

No me voy a extender mas, había mucho que hablar sobre el tema, pero yo se 

que ya estamos cansados allá habrá un buen debate y se que habrán otros 

espacios para seguir discutiendo el tema de las ciudades. 

Muchas gracias Señor Presidente y Honorables Concejales y Honorables 

Concejalas. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

A usted Doctor Nabor, continuemos con el orden del día Señor Secretario. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON 

ZAPATA 

Un segundito honorable concejal simplemente vea, lo mas importante es la 

responsabilidad de que a Bello lleguen o no esos recursos, no va a depender 

del equipo de trabajo del seminario ni de este Presidente, eso va a depender 

de una voluntad de un sin numero de personas como es el Ejecutivo local el 

Alcalde Carlos Muñoz, toda la Junta Directiva del Municipio que somos nosotros 

y el equipo de Gobierno. 

Yo aspiro a que Bello, nosotros estamos mostrando un rumbo, estamos 

mostrando una alternativa, proponiendo una alternativa porque los problemas 

de Bello son graves pero no somos los únicos que los tenemos, hay otros 

municipios de Colombia que también los tienen y otras ciudades que también 

tienen muchísimos problemas, tenemos una oportunidad de buscar y de 

encausarnos por este camino y buscar unos recursos con los cuales podríamos 

solucionar muchísimos de los problemas que tenemos, que es ese dinero que 

aporta el Banco Interamericano de Desarrollo, si nosotros logramos conducirlos 
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por ese camino o encausarnos allá, podremos lograr obtener esos recursos y 

que se inviertan de la manera adecuada para solucionar estos problemas, esa 

es la alternativa, esa es la solución que nosotros en este momento vemos, 

habrán otras alternativas de posible solución que cada quien las concebirá, 

pero quiero cerrar con esta frase Honorable Concejal Bladimir, Nabor, lo pero 

que uno puede hacer Nicolás Martínez es no hacer nada, lo pero que uno 

puede hacer es no hacer nada y simplemente hay personas que vamos a tener 

detractores y eso lo sabemos, y vamos a tener críticos y eso lo sabemos y la 

critica es buena y es importante cuando lo hace a uno reflexionar y cuando es 

una critica constructiva. Creemos que esta es una alternativa muy importante 

de la ciudad para buscar la solución de muchísimos problemas y que 

contaríamos con los recursos para hacerlo si nos encausamos por donde debe 

ser, habrá que hacer gestiones políticas y yo creo que en eso todos y cada uno 

de nosotros nos tenemos que comprometer con su Representante, con su 

Senador, con su diputado, con sus amigos para que Bello lograra presentar 

que nos estamos preocupando, que estamos intentando, que tenemos 

problemas por solucionar y que de una u otra manera somos candidatos a 

querer servir como ese laboratorio de solución con esos recursos que provee el 

BID.  

Ese es nuestro punto de vista, a eso le estamos apuntando, muchas gracias 

Honorables concejales, Doctor Bladimir. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ  

Juan ibas a decir algo, discúlpame Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL COMUNICADOR JUAN CARLOS GIL COMITÉ 

ORGANIZADOR DEL 2° SEMINARIO DE CUIDADES SOSTENIBLES 

Si Señor Vicepresidente segundo, es para informarle a la Corporación que el 

próximo martes 25 de junio a las 9:00 de la mañana, vamos atener una rueda 

de prensa aquí con los medios de comunicación del Valle de Aburrà,  cerca de 

15 medios están invitados, con la presencia de, exacto aquí en el recinto de la 

Corporación, con la presencia de dos ponentes, estamos hablando de la 

Doctora Margarita Peláez y del Español Abel López. Y reiterarle la invitación 

para las inscripciones al seminario, ustedes que motiven a las comunidades en 

las que tienen influencia para que se inscriban en nuestra pagina 

www.concejodebello@gov.co, link seminario para que se inscriban, la rueda de 

prensa es aquí en el recinto a las 9:00 de la mañana para el próximo martes.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

http://www.concejodebello@gov.co/
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SIERRA MARTÍNEZ 

Continuemos con el orden del día Señor Secretario 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente. 

3. COMUNICACIONES 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Ay comunicaciones sobre la Mesa. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

Dice así: 

Primer desfile clásico y antiguo del Municipio de Bello 

Te esperamos el domingo a las 2:00 p.m. por los lugares que pasara el desfile, 

cada uno tiene en su curul el recorrido. 

Están agotadas las comunicaciones pero también para confirmarle, que quede 

en el acta la asistencia a la plenaria de los siguientes Honorables Concejales: 

Mauricio Alberto Mejía Ocampo, Gabriel Jaime Tabares Baena, Nubia Valencia 

Montoya, Daniela Ortega Pérez Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Algún Honorable Concejal tiene alguna comunicación, continuemos con el 

orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 
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SIERRA MARTÍNEZ 

Hay proposiciones sobre la Mesa. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

No tengo Señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Algún Honorable Concejal tiene proposiciones, en asuntos varios, continuemos 

con el orden del día. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 

RODRIGUEZ 

La informo Señor Presidente que faltando 20 minutos para las 11:00 de la 

mañana esta agotado el orden del día. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E). CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTÍNEZ 

Agotado el orden del día levanto la sesión y cito para mañana 9:00 de la 

mañana. 

 

 

 

Cesar Bladimir Sierra Martínez            Carlos Arturo Carmona Rodríguez 

Presidente (E).                                      Secretario 

 

 

 

 

 

 

 

Gamel Alberto Garcés  


